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Sustreikavo 120?000 
Anglijos Dokų 

Darbininkų.
LONDONAS, vas. 16 d- šian­

die nuo vidurdienio sustreikavo 
dokų darbininkai visuose Angli­
jos portuose. Išviso streikuoja 
120,000 darbininkų.

Laivų kompanijos pareiškė, 
kad užjuriniai laivai galės pa­
prastu budu plaukiot, ir pasažie- 
riai nebus sutrukdyti, bet jie bi­
jo, kad vietinių pirkinių važioji- 
mas bus gerokai sutrukdytas, o 
gal ir visai sulaikytas, iš ko bu­
sią daug nuostolių laivų kompa­
nijoms ir prekių siuntėjams.

Baltike Valstijų Sosiva-
• ZlSVhlldS;

VARŠAVA, vas. 14 d. Ealtiko 
valstijų susivažiavimas Lenkijo­
je po du kartu r skelbtas ir abu 
kartu atu'F ant toliau, yra 
* rečiu .^ įtu pas.«' . ^ as, <ad jau 
■:t -> . A ' .......VXJV1ZU |‘.J r .viOciCCU v*. dlbcl 
voje. Lietuva, dėlei lenkų užgro­
bimo Vilniaus, susivažiavime ir 
šį sykį atsisakė dalyvauti. Busią 
pakelti ekonominiai ir susisieki­
mo klausimai, vienok, sako, var­
gų busią galima išvengti ir kai- 
kurių politikos klausimų, ypatin­
gai nusistatymo kaslink Masko- 
lijos. Jei šis susivažiavimas nu­
sisektų, manoma šaukti ir kitas, 
į kurį ir Maskolija butų pakvies­
ta.

Tyrinės Malonus ir 
Duonkepyklas.

WASHINGTON, D. C-, vas. 16 
d. Senatas šiandie priėmė rezo­
liuciją, įneštą senatoriaus Ro­
bert M. La Follette, kad pertyri- 
nėti biznis malūnų ir duonkepyk- 
lų. Yra daug priežasčių manyti, 
kad didieji malūnai ir didėsės 
duonos kepyklos yra sudarę 
trustą ir išnauddja visuomenę, 
imdamos per brangiai už miltus 
ir už duoną. Tyrinėjimą ves Fe­
deral Trade Commission.

Nesiseka su '.Degtine 
Amerikai.

EDINBURGH, Angliją, vas. 
16 d- Edinburgh’e ir Leith daug 
kalbama apie tai, kad nesiseka 
degtinės šmugeliavimas į Ameri­
ką. Užrubežiuose manoma, kad 
Amerika ištikrųjų yra ištroškus 
degtinės ir kad tik valdžia užsr" 
spyrus drausti žmonėms degti­
nę, gi visi žmonės yra priešingi 
tokiam valdžios nusistatymui. 
Gi čia kaip tik priešingai: di­
džiumos nusistatymas yra prieš 
degtinę ir tik degtinės didieji 
bizniai, dėdami šimtus milijonų 
dolerių propagandai už degtinę, 
pavartoja laikraščius, teatrą ir 
valdininkus, kad grąžinti laisvos

degtinės laikus. Edinburge susi­
daręs būrys norinčių pasipini­
gauti iš degtinės, buvo išsiuntęs 
didelį laivą su degtine Amerikai, 
bet visos pastangos įgabenti 
.šmugelio degtinę į Ameriką ne­
pasisekė, degtinė atsiėjo parduo­
ti kur kitur su dideliais nuosto­
liais ir Anglijos šmugelninkai 
vietoje didelio laukto pelno gavo 
didelius nuostolius.

Edinburge subankrutino ir di­
delė degtinės firma — ir apie tą 
kalbama, kad norėdama pasipi­
nigauti iš šmugelio su Amerika 
visai nusišmugeliavo nuo koto.

Vokietija Pradeda Kalbėti
Apie Tautų Lygą.

BERLYNAS, vas. 17 d. Vo­
kietijoje dabar, kad Anglijoje 
yra darbininku valdžia, pradeda 
ištikrųjų galvoti, ar ne laikas 
dėties prie Tautų Lygos Atsi­
randa daug balsų, patariančių 
dėties, tarp jų yra paraginimai 
demokratinio istoriko, profeso­
riaus Veit Valentin’o.

Maskolija Atšaukia Pri­
pažinimą (Japonijos.

TOKIO, vas- 16 d. Maskolijos 
valdžia pranešė Japonijos kon- 
suliui Vladivostoke, kad Sovietų 
valdžia jau nelaiko jo už oficiali 
asmenį. Tas reiškia, kad fakti- 
nai jau nebus įstaigos, buvusios 
Vladivostoke nuo to laiko, kad 
vieni metai atgal Amerika ir 
Anglija atšaukė savo konsulius.

Kad atšaukta pripažinimas Ja­
ponijos valdininkui, nebus kam 
vizuoti į Japoniją važiuojančių 
pasus. Tas reiškia, kad stačiai 
iš Siberijos į Japoniją nuvažia­
vimas negalimas neaprybotam 
laikui.

Niderlandija Šelpia Savo 
n t. Išeivius.
HAGUE, vas- 3 d. Holandijos 

gyventojai labai sparčiai didina­
si : į septynerius metus gyvento­
jų skaitlius išaugo iš 6,000,000 į 
7,000,000, gi kol iš 3,000,000 iš­
augo į 4,000,000, ėmė 29 metus. 
Prieš karę kas metai iškeliauda­
vo į kitas šalis apie po 20,000 
kas metai — 80 nuošimtis į A- 
meriką. Dabar, esant kvotai, 
S u v. Valstijos įsileidžia jų tik 
po kelis šimtus. Keliauti į Pieti­
nę - Ameriką ir Australiją jie 
nemėgsta. Dvi Holandijos kor­
poracijos stengiasi nukreipti iš­
eivius į Kanadą. Viena korpora­
cija susitvėrė 1923 m- gruodžio 
mėn. ir gauna iš valdžios pašel- 
pą, kita susitvėrė 1923 m. spalio 
mėn. ir yra private. Išeiviams 
skolina pinigus valstija ir mies­
tai, kad sumažinti bedarbes. Net 
duodama išeiviams kelionės lė­
šos, kad tik praretinus gyvento­
jus. - ' ■

Kunigas Kaltinamas Nu­
šovime Gaspadines.

PITTSBURGH, PA., vas. 13 d- 
Airiu šv. Franciškaus katalikų 
parapijos klebonijoje šiandie nu­
šauta prabaščiaus gaspadinė 
Miss Anna McDonough, 45 m. 
amžiaus. Parapijos prabaščius, 
kun. John J. Grady, suareštuo­
tas ir kaltinamas, kad tai jis nu­
šovė savo gaspadinę. Kun. Gra­
dy prisipažįsta, kad jo rankoje 
revolveris iššovė, bet jis sako, 
kad iššovimas pasitaikė netyčia. 
Bet zakristijonas, kurs ant šū­
vio įbėgo. į kleboniją, liudija 
prieš kunigą ir net sako, kad 
prabaščius norėjęs ir jį nušauti. 
Su zakristijonu drauge atbėgusi 
moteris liudija taip kaip ir zak­
ristijonas. Policija rado du šuviu 
prabaščiaus revolveryje iššau­
tus. Prabaščius išpradžių sakė, 
kad tik vienas šūvis buvęs nety­
čia iššautas, bet'vėliau pasisakė 
nežinąs, kiek šūvių iššauta. By­
la eina teisman.

MėsinyčiŲ-Tyrinėjimas.
NEW YORK, N. Y., vas- 17 d. 

Klius nužiurėjimui, kad Armour 
Morris mėsos firmos, dvi į vieną 
susijungę, daro mėsos trustą, 
kurs turi galės tyčia pabrangin­
ti mėsą, devyni mėnesiai atgal 
prasidėjo invest!gracijos. Laiki­
nai pertrauktas darbas eis tolyn, 
ir nuo šiandie tyrinėjimas vėl 
eis. žemdirbystės sekretorius 
Wallace pirmiausia liudininkais 
šaukia rytų mėsos pardavėjus.

Pirmesnieji tyrinėjimai buvo 
Kansas City, St. Louis, Chicago, 
Omaha, Washington ir Denver 
ir buvo išklausyta liudijimai 
242 gyvulių augintojų ir mėsos 
pardavėjų- Manoma pabaigti ty­
rinėjimas su dėl vienu perklau­
symu Chicago j e ir Washingtone. 
Tada sekr». Wallace galėsiąs iš­
spręsti, ar Armour and Co. nu­
pirkdamas Morris and Co. ne­
prašalino kompetecijos galimy­
bę ir ar neprasižengė prieš prieš- 
trustinius įstatymus.

Sumano Zydų^Valstiją 
Maskolijoje.

MASKVA, vas. 17 d. Žydų te­
legrafo agentūra praneša, kad 
žemdirbystės parodoje, kuri 
Maskvoje prasidėjo lapkričio 
mėnesyje ir dabar pasibaigė, tū­
las Abraomas Bragin’as padarė 
sumanymą sutverti Maskolijoje 
autonominę žydų valdžią.

Bragin pasiūlo, kad Maskoli­
jos valdžia paskirtų tam tikrą 
kraštą apkolonizuoti žydais žem­
dirbiais. Jis projektuoja, kad žy­
dams būtų atjduota šiaurinė 
Krymo dalis su prieinančiomis 
Ukrainos dalimis ir su Juodųjų 
Marių pakraščio miestais. Jis sa­
ko, kad šis ruoštas esąs apgy­
ventas tik iki 30 nuošimčių to, 
kiek jis galėtų sutalpinti žmo­
nių, ir kad ten dabar esąs mili­
jonas žydų.

šį pasiūlymą pagamino ir pa­
laiko grupė žydų viešųjų veikė­
jų ir daugelis žydų dabartinių 
Maskolijos valdininkų, žydų 
skyrius komunistų partijoje, ku­

ris didžiumoje būdavo priešin­
gas žydų judėjimui, šiame klau­
sime laikosi neutraliai, čičeri- 
nas, Trockis, Kamenevas ir dau­
gelis kitų bolševikų vadų esą 
prielankiai išsitarę šiam suma­
nymui — sutverti Maskolijoje 
autonominę žydų valstiją.

Witos Atvažiuos Ameri­
kon. x%

VARŠAVA, vas. 12 d- Buvęs 
Lenkijos premieras Wincenty 
Witos neužilgo išvažiuos New 
York’an, o kad geriau susipaži- 
ti su saviškiais Suv. Valstijose.

Jo toks staigus pasirįžimas 
vykti Amerikon esąs tam, kad 
pakirsti darbą radikalių elemen- 
tų, kurie Amerikoje esą labai 
veiklus tarpe lenkelių.- - - - - - #

Susiuvo Kūdikio Širdį.
NEW ROCHELLE, N. Y., vas. 

16 d. šešerių metų mergaitė 
Anita Birkmaier bėgdama su 
pieno bonka pakiupo, užguldama 
bonką sumušė, ir taip nelaimin­
gai pasitaikė, kad bonkos stiklai 
sulindo jai į krutinukę ir sužei­
dė širdį- Ligonbutyje daktarai 
atrado, kad reikia širdis susiūti 
ir įdėjo tris-dygsnius. Ligoninės 
daktarai tvirtina, kad mergaitė 
pasveiks.

EkspliozijąĮGilzą Dirbtu­
vėje. /•

ERITH, Kent, Anglijoje, vas. 
18 d. Gilzų dirbtuvėje kilo ug­
nelė ir ekspliozija- Užmušta 11 
moterų ir 1 vyras.

Demby Rezignuoja,
WASHINGTON, D. C., vas. 18 

d. Laivynės sekretorius Edwin 
B. Denby rezignavo ir jo rezig­
nacija priimta- Kovo 10 d. jis 
prasitrauks iš laivyno sekreto­
riaus urėdo.

Tikimasi, kad neužilgo pa­
skelbs savo rezignaciją ir gene- 
ralis prokuroras (attorney-gene­
ral) Daugherty.

Laivyno sekretoriaus pagelbi- 
ninkas Theodore Roosevelt pa­
reiškė, kad jis nerezignuos.

Visos tos nemalonios situaci­
jos darosi dėlto, kad išėjo į vir­
šų, jog buvęs Valstijos Sekreto­
rius Albert B. Fall nelegaliai pa­
samdė valdžios aliejaus laukus 
privatėms firmoms. Laivyno se­
kretorius Denby pasirašė po 
kontraktais, bet jis sakosi visai 
tų kontraktų neskaitęs, tik pasi­
rašęs, kaipo rutinos keliu. Sena­
tas pereitą savaitę nubalsavo, 
kad Denby butų prašalintas, bet 
prezidentas Coolidge pareiškė, 
kad jo kabineto narius niekas 
neturi teisės šalinti. Vienok 
Denby, kurs vis tvirtino, kad ne­
sąs nieku prasikaltęs ir dėlto ne­
si šalįsiąs, galų-gale paskelbė sa­
vo rezignaciją.

Tyrinėjimai dėl Fall pasielgi­
mo eina toliaus ir vis atsiranda 
daugiaus jam prikišimų. Norima 
prirodyti, kad Fall norėjęs par­
duoti kapitalistams ir Alaskos 
turtus.

Surasta Zinyčia įaugau 
Kaip 6090 m. Senumo.

PHILADELPHIA, PA., vas. 
18 d. Universiteto Muzėjaus di­
rektorius D-ras G. B. Gordon 
vakar vakare pareiškė, jog yra 
surasta seniausias ant svieto na- 
mas^da tebestovintis. Jį atrado 
moksliškoji ekspedicija, išvieno 
sudaryta Londono Britanijos 
Muzėjaus ir Philadelphijos Uni­
versiteto Muzėjaus.

Namas atrasta Babilionijoje, 
ties Tell EI Obeid, keturios my­
lios nuo Chaldejos Ur, apie kurį 
minima Biblijoje.

Ekspedicija atkasus namą, at­
rado, kad jis yra daugiau kaip 
6000 metų senumo, taigi pastu­
mi Babilionijos istoriją da 1000 
metų atgal. Sulyginus su dabar­
tinėmis iškasenomis Eigipte ka­
raliaus Tut-ankh-Amen’o kapo 
galima tiek pasakyti, kad Babi­
lionijoje atrastas namas yra du­
syk tiek senesnio laiko-

Šiame Babilionijos name, kurs 
yra žinyčia, rasta išdrožimai gy­
vulių ir žmonių paveiksiu^ Pasie­
niais1 ant platformės sustatytos 
eilės jaučių, kaltų iš vario blėtų, 
apkaltų ant medžio, gi jaučių ra­
gai padaryti iš aukso blėtos. 
Rasta taipgi auksinis karolis va­
balo (skarabo) pavidale su var­
du to, kuris yra pastatydinęs šią 
žinyčią, t. y. karalius A-an-ni- 
pad-da, kurs viešpatavo 4500 m. 
prieš Kristui gimsiant. Taigi ši 
yra ir seniausia karališka grož­
inėms- I

Šveicarija Neduoda' Pail­
ginti Darbo Valandų.
GENEVA, vas. 18 d. Šveicari­

joje yra įstatymas, nustatantis 
dirbtuvių savaitės darbui 48 va­
landas, t. y. 8 valandas dienos 
darbo ir duoda teisę dirbtuvei 
išsiprašyti leidimą dirbti iki 52 
valandų savaitėje. Yra 2200 
dirbtuvių, kurios turi leidimą 
dirbti 52 valandas. Bet atsirado 
daugelis dirbtuvių, kurios reika­
lavo, kad butų leista prailginti 
savaitės darbas iki 54 valandų. 
Šis klausimas buvo paleistas per 
referendumą ir vakar buvo bal­
savimas. 117,000 balsų didžiuma 
išbalsuota, kad prie dabartinių 
aplinkybių nėra reikalo ilginti 
darbas.

Maldingo Kaltė Nepriro- 
dyta. )

Washingtone pakuždomis bu­
vo kalbama, kad ir miręs prezi­
dentas Harding yra įsimaišęs į 
aliejaus skandalą. Kada New 
Yorko bankierius Frank A. Van- 
derlip baliuje viešai kalbėdamas 
priminė apie tuos gandus, tyri­
nėjimo komisija pašaukė Van- 
derlip'ą liudyti, ką jis žino apie 
Harding’o įsikišimą. Vanderlip 
tiek liudijo, kad yra paskalai, 
jog prez. Harding pardavė savo 

šti “Marion Star” už dau­

giau kaip pusę milijono dolerių, 
kas tas laikraštis gal tik dešimtą 
dalį tiek buvo vertas. Nuo Har- 
ding’o laikraštį pirko Roy D. 
Moore ir Louis H. Brush. Van­
derlip liudydamas tik tiek pasa­
kė, kad jokių kitų faktų^ieturįs, 
kaip tik kitus girdėjęs kalbant, 
tad jo liudyjimui neduota svar­
bos ir prez- Harding’o vardas ne­
kišamas į aliejaus skandalą.

Pats Save Areštuoja.
ANDOVER, MASS., yas. 18 d. 

George T. Platt pats pasirašė 
ant varanto, jį areštuojančio, 
stojo į teismą, užsimokėjo 
bausmės ir $10.97 iškaščių —vi­
so $11.97- Jis turėjo be leidimo 
laikyti šunį. Kada miestas norė­
jo jį užtai areštuoti, pasirodė, 
kad jis yra vienatinis grand ju­
ry ir be jo parašo nieko negali 
patraukti teisman. Tad įprašy­
tas Platt’as pasirašė ant jį pa 
areštuojančio warrant’© ir užs 
mokėjo teismo paskirtą bausm 
už nelegaliai laikomą šunį.

Nušovė Teisdarį ir Save 
Teisme.

LINCOLN, Neb-, vas. 18 d. 
Wallace G. Wallick šiandie teis­
me nušovė teisdarį William M. 
Morning ir paskui pats save nu­
sišovė.

Wallick pati j ieškojo teisme 
atsiskyrimo nuo jo. Įpykęs 
Wallick’as pirmiausia šovė į sa­
vo pačios advokatą C. F- Rein’ą, 
paskui į savo pačią Matildą Wal- 
lick’ienę, bet šiedviem nepatai­
kė.

Riašės Philipinuose.
MANILA, vas. 18 d. Philipinų 

fanatikai nesiliauja kėlę riaušes, 
šiandie ties Balete, Agusan pro­
vincijoje, susirėmime užmušta 
Eugenia Mendes ir jo vedamųjų 
konstabuliarų aštuoni. Iš tikybi­
nių fanatikų pusės, kurie darė 
užpuolimą, užmušta 35 ir kiek 
yra sužeistų.

Muzikalis Mušis.
VIENA,'vas. 18 d. Vienoje di­

delėje restauracijoje kilo didelis 
mušis tarp Vienos muzikantų, 
prisilaikančių senobinės muzi­
kos ir tarp tų, kurie nori įvesti 
Amerikos džiazą. Sudaužyta 
daug bonkų ir sulaužyta daug 
kaulų ir ūžtą visą tie, kurie da­
lyvavo mūšyje, seteko muzikan­
tų vietos restauracijoje.

Šioje restauracijoje buvo pi 
samdytos dvi orkestrus: vien 
su smuikomis, gitaromis ir ai 
monikomis griežė valeius ir žmo­
nių dainas, gi kita, pasikeičiant, 
traukė amerikoninį “džiazą.” 
Džiažiniams betraukiant “Yes, 
we have no bananas” vienas iš 
kitos orkestros kirto “džiazi- 
niui° per galvą su savo instru­
mentu, sušukdamas: “liaukis su 
šiuo savo pragariniu triukšmu!” 
IšJ;o ir kilo didėji kova, pasibai* 
gusi pavarymu abiejų orkestrų.
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A.L.T.S, REIKALAI
MUSŲ UŽDUOTIS PRIEŠ 

SEIMĄ.
Sandariečiai, padarykime orga- 
nizatyvį Vajų, pasijiidinkim į 

darbą.
Mieli idėjos draugai ir drau­

gės, A. L. T. Sandaros nariai! 
nepamirškime, kad pereitame 
Pittsburgo Seime padarėme pri­
žadą aktyviai darbuotis organi­
zacijos labui, ypatingai organi- 
zatyviame darbe, kad pastačius 
musų organą į tokią poziciją, km 
ri užtikrintų galimybę išleisti 
“Sandarą” du kart į savaitę- 
Gerb. draugai ir draugės Sanda- 
^iečiai, iš visų pereitų metų mu­
sų veikimo, pasirodo, kad mes 
nesame atlikę tą savo užduotį — 
neišpildėm savo prižadus, todė­
lei abejotina, kad mes atsieksim 
savo tikslą, t. y. “Sandaros” lei­
dimą du kart savaitėje.

A. L- T. Sandaros Seimas ne­
užilgo vyks, laikas trumpas, ir 
jis sparčiai bėga,' pasilieka 
mums vos tik apie 70 dienų iki 
Seimo, tad per šį trumputį laiką 
imkimės entuzijaastiško, enert 
gingo darbo idant prieš seimą, 
pirm subalansavimo musų dar­
bų iš visų metų, galėtume dapil- 
dyti trukumus ir tuomi atliktu­
me savo invidualę užduotį. Pada 
rykime organizatyvį vajų, tapki­
me kiekvienas iš musų organiza­
toriais. Broliai ir sesutes Sanda­
riečiai ! tik po veną narį prirašy­
kime, ir po vieną naują skaityto­
ją “Sandarai,’’ jeigu mes šį leng­
vą darbą, bet labai didelės svar­
bos atliksime, tai, beabejonės, 
“Sandara” galės aplankyti mus 
du kart savaitėje, o jeigu nė ne­
padarysime šią pastangą, tad 
musų tikslas bus neatsiektas.

■ Man rodos, kad padvigubinti 
musų narių ir skaitytojų “San­
darai’’ yra galimas dalykas, juk 
kiekvienas iš musų laike vieno 
mėnesio lengvai gali prikalbinti 
naują narį bei naują skaitytoją. 
Prirašykime savo gimines, drau­
gus, pažįstamus prie musų orga­
nizacijos- Užrašykime “Sanda­
rą” savo giminėms ir draugams 
į Lietuvą, kaipo brangią dovaną, 
patarkime savo pažįstamiems ir’ 
draugams tą patį padaryt. “San­
dara” labai yra pageidaujama 
Lietuvoje, kaip kaimiečiai, taip 
miesteliečiai “Sandarą” myli 
skaityti, o ypatingai Lietuvos 
kariuomenėje, ir moksleivijoj 
“Sandara” turi didelę įtekmę. 
Todėlei, gerb., kas turime drau­
gus ar gimines mokyklose, ar 
kariuomenėj Lietuvos, užrašyki­
me jiems “Sandarą.”

Brangus idėjos draugai ir 
draugės Sandariečiai! užrašyda­
mi “Sandarą” giminėms Lietu­
von, ne vien kad pasidarbuosime 
Sandarai, bet tuo labiau suteik­
sime didelės reikšmės dovaną 
saviškiams. Lietuvoj žmogus 
gaunąs iš Amerikos laikraštį 
tiesiog didžiuojasi savo priete- 
liais, ir podraug džiaugiasi, kad 
/jis turi laimės patirti Amerikos 

’lietuvių veikimą Amerikoje, bei 
turi žinių šaltinį iš viso pasaulio- 
Kodėl “Sandara’’ yra labai .pa­
geidaujama visur Lietuvoj, kaip 
kaime, mieste, ir jaunuomenėje 
mokyklose bei kariuomenėje? 
Todėl, kad “Sandaroje” kiekvie­
nas tartas žodis atsiliepia į žmo­
nių gyvenimo reikalus, kaip po­
litikos, švietimo, kultūros, taip 
plačios darbo žmonių masės rei­
kalavimus. Todėlei, mieli broliai, 
siųskime ‘‘Sandarą” į Lietuvą, 
lai musų tiesos žodis tartas per 
musų organą pasieks kiekvieną 
Lietuvos kampelį, lai Lietuvos 
žmonės artimiau susipažįs su 
musų idealais, musų principais, 
it:ūsų politine pažiūra.

Taipgi čia, Amerikoj, išnaudo­
kime liuoslaikį organizatyviui 
darbui, pasistengkime kiek gali­
me daugiau naujų narių prirašy­
ti. Mes daug turime pritarėjų 

bei rėmėjų savo tarpe, bet kol 
kas šie žmonės nėra nariais mu­
sų organizacijos, ir tik dėlto, kad 
musų žmonėse dar yra kažkoks 
neva atbukimas liuesai savitai 
spiestis prie organizacijų, juos 
reikia paraginti, asmeniškai pa­
kalbinti, tik tuomet jie stoja 
musų eilėsna ir drauge veikia 
tautos kultūriniam darbe organi­
zacijose. Kadangi, mes esame 
pirmtakunai, tad musų yra už­
duotis pagelbėti musų broliams 
tapti organizuotais žmonėmis, 
suteikiant jiems patarnavimą, 
paraginimą. Lai musų visų bus 
pareiga tapti organizatoriais, 
nors per šį trumpą laiką, kaipo 
prisirengimui į musų busimą 
seimą, ir apvainikavimui musų 
gražiais darbais musų organiza­
cijos dešimties metų sukaktuvių 
neseniai paminėtų musų kultūri­
nio darbo- Todėl be atidėliojimo 
imkimės spartaus energingo 
darbo, padarykime organizatyvį 
vajų.

Daugelis Jš musų jau esame 
daug pasidarbavę organizacijos 
praplėtimui asmeniškai, ir daug 
kuopų yra nuveikusių didelės 
vertės darbus, bet palyginamai 
per visą organizaciją, jos kuo­
pas, randame dar daug, daug 
narių, kurie tiesiog miega letar­
go miege. Broliai, pabuskime! 
Pasijudinkime į organizacijos 
darbą ir drauge organizuota spė­
ka pakelkime galingą balsą musų 
visuomenės reikalų užtarimui, 
padėkime darbo žmonėms kovoti 
prieš jų prispaudėjus. Mes, or-j 
ganizuoti darbininkai, mažesnia­
me skaičiuje turime galingą ran­
ką, daugiau galime pagrūmoti 
regu neorganizuoti darbo žmo­
nės musų prispaudėjams arba; 
žmonių minių klaidintojams. 
Tadgi atsižvelgdami į musų 
principus, kurie mums liepia or- 
ganizuoti musų liaudį, šviesti ją, 
ir tuomi pastūmėti tautos pro-; 
gresą1 pirmyn, mieli broliai ir se­
sutės Sandariečiai, imkimės mu­
sų organizatyvio darbo, visų mu­
su vienoda užduotis, bet atliki- 
me nors tiek kiek galime-

V. M. č., Sand- 16 kp. narys.

Susirinkimai ;
BALTIMORE, MD.

Sandaros 5 kuopos nauja val­
dyba 1924 metams tapo išpirkta 
per metinį susirinkimą: pirmi 
Juozas Gutauskas, vienbalsiai; 
Kasierius Jurgis Kalinauskas, 
vienbalsiai; fin. sekr. K. Keidoj 
šius, vienbalsiai; prot. rašt. K- 
Pečkis; kasos globėjai A. Denbi- 
nas, Vincas Vaitkus.

Susirinkimas bus vasario 29d. 
Lietuvių Svetainėje 851—853 
Hollins St., Baltimore Md-

Sekr. K. Keidošius.

PRANEŠIMAS.
A- L. T. S. 43 kuopos mėnesi­

nis susirinkimas įvyks vasario 
24 d., 1924 m. Lietuvos Sūnų Dr­
ies svetainėje 818-820 Belmont 
St., N. S., Pittsburgh, Pa. Pra­
džia 3 vai- po pietų. Daug svar­
bių reikalų turim aptarti. Svar­
bus reikalas visi ateikit. Kurie 
turit užvilktas mėnesines mo­
kestis ateikit užsimokėti, kurie 
persikėlėt kitur gyventi, priduo- 
kit savo naujus antrašus. Viso­
kiais reikalais kreipkitės pas fin. 
rašt. Jonas A. Katkus, 1217-19- 
21 Beaver Ave-, N. S. Pitts­
burgh, Pa. Bell Phone Cedar 
0660.

WORCESTER, MASS.
Iš Sandariečių darbuotes.

Vietinė Sandaros 16 kuopa 
veikia gan gyvai- Visi darbštesni 
kuopos nariai yra įkinkyti į šio­
kį* bei tokį darbą. Neseniai, bū­
tent sausio 31 d., buvo statytas 
scenoje veikalas: “švarkas ir

Milinė” po vadovyste V. Joku- 
byno. Perstatymas iš tekniško 
atžvilgio pasisekė gan gerai. Visi 
lošėjai savo rolėse buvo gan tin­
kami. Iš finansiško atžvilgio ne- 
kažkaip pasisekė, nes publikos 
buvo neperdaugiausia. Priežas­
tis — turbut dėl daugumą įvai­
rių parengimų ir perstatymų pa­
staruoju laiku Worcesteryj. Vis­
gi gaila, kad visuomenė negali 
atskirti gerų perstatymų nuo 
“trigrašių,” kurių Worcesteryj 
netrūksta. Atsilankiusiai publi­
kai “švarkas ir Milinė” labai pa­
tiko ir buvo girdėtis pageidavi­
mų, kad daugiaus tokių persta­
tymų butų.

Sekmadienį, vasario 10 d. 8 v- 
vakare buvo surengtas vakarėlis 
savo kambariuose. Susirinko gan 
puikus būrelis Sandariečių, ku­
rie gan puikiai praleido laiką, 
vakarėlis buvo pamargintas įvai­
riomis kalbomis, o ypač visiems 
patiko paskaita V. Jokubyno.

Ko Socialistai Nori Nuo
Sandariečių?

“Keleivis, kuris užtupė perėti 
lenkiškos vištos kiaušinius, o no­
rėdamas tą viską paslėpti nuo 
visuomenės akių, laikas nuo lai­
ko puola Sandariečius, šmeižda- 
mas “Sandarą,” jos redaktorių, 
sekretorių ir kitus įžymesnius 
Sandaros veikėjus visokiais 
šlykščiausiais žodžiais, kokie tik 
yra “Keleivio” žodyne- Kada 
“Keleivis” puola Sandariečius, 
tai jo bendra draugė “Naujie­
nos,” kaip ir ta nekalta mergelė 
pražudžius vainikėlį, tyli, rodosi, 
kad nemato, negirdi, kad jos 
draugas “Keleivis’’ elgiasi nege­
rai, šmeiždamas nekaltą organi­
zaciją ir jos veikėjus. Bet kaip 
tik Sandara atremdama antpuo­
lį užkerta kiek skaudžiau tam 
nepraustaburniui “Keleiviui,” 
savo, užpuolikui, tai tuoj pajun­
ta ir nekalta mergelė “Naujie­
nos,” ir pradeda gailiai verkti: 
“Sandariečiai puola “Keleivį,” 
Sandariečiai puola socialistus, 
gelbėkite mus, visuomenė!”

Matote, gerbiamieji, šitą dvy­
nuką yra drūčiai laikomas taip 
vadinamas “bendras frontas.” 
Kada iš tų dvynukų vienas kuris 
yra daugiau prasižengęs visuo­
menei ir kuris turi nešvaria ir v 
paleistą burną, kad savo ir abel- 
nai socialistų paslėpus blogus 
darbus, padarytus lietuviams ir 
lietuvių tautai, puola ne savo 
idėjos draugus, tikrus lietuvius, 
tai antras iš tų dvynukų, bū­
tent “Naujienas” tyli, - bet kaip 
tik užpultasis atsisuka gintis ir 
kiek skaudžiau užkerta savo už­
puolikui, drauge mergelė “Nau­
jienos,” pradeda graudžiai verk­
ti ir šauktis į visuomenę, kad 
juos gelbėtų. Iš tų dvynukų 
“bendro fronto” riksmas, aš nie­
ko daugiau nematau, kaip tik 
nešvarią provokaciją, per kurią 
norima išprovokuoti kitaip min­
tijančius lietuvius in-jų politinę 
organizaciją, A. L. T. Sandarą, 
su jos organu priešakyje, kad tik 
nukreipus visuomenės akis nuo 
savo blogų darbų, kurių yra 
daug padaryta lietuviu visuome­
nei, lietuvių tautai ir valstybei.

Matote, socialistų generolai 
pasijutę, kad jie liko be armijos, 
taip kaip ir tas skęstantis, grie­
biasi kad ir už skustuvo, kad tik 
kaip nors išlaikius po savo koja 
ta šventa žemelė, ant kurios tie 
gaivalai jau nuo seniai kelia re­
voliuciją, kad nežuvus’ ir pa­
tiems, nes mat jų trukšmingai 
išauklėta revoliucijoninė armija 
atsisuko prieš juos pačius, tai 
yra komunistai, kurie gali sunai­
kinti ir pačius generolus, tai so­
cialistic generolai, nenorėdami 
išsižadėti savo revoliucijonines 
taktikas, senu papratimų puola 
tautininkus sandariečius. kaip 
rimtus ir kulturingus visuome­

Vakaro rengėjas buvo darbštus 
sandarietis J. Paleckas.

Seimo rengimo komisija taipgi 
kruta- Seimo dienos jau galuti­
nai nustatytos ir pasiųstos orga­
nui paskelbti. Seimui dienos: ge­
gužės 8, 9 ir 10 dienos. Dabar 
Seimo komisija bando surasti 
tinkamą vietą, būtent svetainę, 
Seimui. Taipgi rūpinasi ir daro 
planus įvairiems pasilinksmini­
mams, koncertams, ir teatrams 
laike Seimo, kad delegatams ne­
būtų nuobodu ir butų kur laiką 
praleisti po sesijų. Pereitą sek­
madienį t. y. vasario 10 d- laikė 
savo mėnesinį susirinkimą, kur 
buvo daug svarbių dalykų apkal­
bėta. Taipgi nutarta, kad po 
kiekvienam susirinkimui laikyti 
debatus gvildenančius bėgančių 
dienų klausimus. Ateinančiam 
susirinkimui išrinkta tema: “Ar 
verta Sandariečiams rokuotis su 
kitomis partijomis?”

Korespondentas B. M.

nės ir tautos veikėjus.
Ne, draugučiai! nepasiseks 

jums tais savo šmeižtais ant 
sandariečių apdumti pažangiajai 
lietuvių visuomenei akis ir iš­
provokuoti nekaltą tikrų lietuvių 
politinę organizaciją A. L. T. 
Sandarą, nes pažangioji lietuvių 
visuomenė, kuri pradėjo būriais 
glaustis prie pažangiosios demo­
kratiniai tautinės organizacijos, 
Amerikos Lietuvių Tautinės 
Sandaros, perdaug jas gerai pa­
žįsta ir neužmiršo j ūsu blogu 
darbų, kuriais jus kenkėte tai 
pačiai lietuvių visuomenei, lie­
tuvių tautai ir valstybei. Da ne­
pamiršo pažangioji visuomenė, 
kaip jus, socialistai, su “Kelei­
vio’’ pagelba griovėte apdraudos 
ir pašelpos organizaciją Susivie­
nijimą Lietuvių Amerikoje, nu- 
skriausdami kaip moraliai, taip 
ir materialiai nevieną lengvos 
širdies lietuvį. Da nepamiršo jū­
sų, socialistai, nešvarią agitaci­
ją nė prieš apšvietos organizaci­
ją Tėvynės Mylėtojų Draugiją, 
nepamiršo nė jūsų socialistinio 
pasielgimo — ardymo tautinin­
kų prakalbų, kur priešakyj sto­
vėdavo net ir patys generolai- 
Pats Gegužis, “Keleivio” leidė­
jas, išardė tautininkų surengtas 
prakalbas Dr. J. šliupui, kur tik 
jus, socialistai, sukeldavote sa­
votišką revoliuciją tautininkų 
prakalbose, visuomet su pasigė­
rėjimu per savo laikraščius kal­
bėdavote, kad tai “susipratę” 
darbininkai taip padarė

Nepamiršo nė Pruselaičio, Ka­
čiutės ir Co. provokacijų ant p. 
P. Mikolainio, kurį jus šmeižėte, 
apvagindami per savąją socialis­
tinę spaudą. Nepamiršo tą lietu­
vių visuomenė ir nepamirš jūsų 
šmeižimų ir ant kitų musų vei­
kėjų. Nepamiršo nė socialistinės 
kankalauskajados. Mes atlaikė­
me visus jūsų, socialistai, nešva­
rius ir nepamatuotus antpuolius 
kaip ant musų organizacijų, 
taip ir ant musų veikėjų, atlai­
kysime ir šituos jūsų antpuolius 
ant sandariečių. Tik mes nori­
me paklausti jūsų, socialistai: 
ko jus norite nuo sandariečių? 
Jeigu jus norite sandariečius iš­
šaukti į atvirą kovą, tai taip ir 
sakykite. Sakykite atvirai. Mes 
nuo kovos lauko nebėgsime ir 
kovos lauke jūsų metodos, 
šmeižtų nevartosime. Mes jums 
paduosime gryną faktą jūsų ne­
švarių darbelių, o visuomenė, 
kuri tėmys tą kovą, išduos savo 
nuosprendį ir apreikš amžiną 
jums žlugimą ant šios ašarų pa­
kalnės. Nuo šio laiko mes, san- 
darięčiai, prikviečiame visus 
tautiškus laikraščius į bendrą 
frontą priešais bendrą savo prie­
šą. ‘ P. P. Jaras.

Laiškas iš Mažosios Lietuvos
Bitėnai, paštas Lumpėnai-

24-1-1924.
Gerb. A. Ivaškevičius, 
Boston, Mass.

Negirdėdamas apie Tamistos 
gyvybę, pradedu sau manyti: ar­
gi galima, kad pats tikrai žino­
damas savo sylomis ir auksiniu 
pasišventimu, daugiausiai prisi­
dėjęs prie atvalnijimo musų kra­
što ir jo suvienyjimo su motina, 
dabar užmirštai apie jos tolimes­
nį likimą; argi plaukiant per 
okeaną užmiršai, kad me§ tuomi 
tarpu, be amerikiečių nors mora­
lės pašalpos, pasinersim iš nau­
jos vergijos?!

Likimas kitaip lėmė, kaip aš 
per ilgus metus buvau įsidingo- 
jęs. Aš maniau suvisu prie Lie­
tuvos prisiglausti, bet mano ger­
biami draugai buvo tam priešin­
gi ir užsimanė kokios autonomi­
jos dėl krašte esančių vokiečių, 
o tas dabar mus ir kankina- Aš 
sakiau ponui Galvanauskui, kad 
dar nelaikąs yra paskelbti auto­
nomiją vokiečiams, arba su vo­
kietė j usiems krašto gyvento­
jams, bet prieš mano norą tas 
jau gegužės 7, 1923 ni- tapo per 
Šidzikauską -ir Galvanauską pa­
daryta. Vokiečiai ir vokietinin­
kai turi valdžioje bei prie val­
džios pilnas tiesas, tiktai musų 
vyrams, kurie drauge su Tamis- 
ta nešėme už lietuviškąją valny- 
bę savo turtą ir gyvastį, labai 
mažai kas teliko, apart to, ką vo­
kiečiai mus apšaipo ir pajuokia. 
Vokiečiai važiuoja Kaunan, bu­
na kuo svetingiausiai priimami, 
pavaišinami ir visko, ko tiktai 
geidžia ponai vokiečiai, tampa 
išpildyta, bet musų prašymai ne­
randa pabojimo. Mes prašėme 
ir dabar tebeprašome, krašto už­
rašus, jei ne visai lietuviškus, 
tai bent lietuviškus ir vokiškus, 
tas ikišiol tebėra, kaip buvo fran 
cužų laike, tik vien vokiškai ir 
progos -/imasi tai svetimi kelei­
viai tyčiotis iš musų, tardami: 
“Čion juk tai Vokietija” ir tiek- 
Mokyklose turėjo įvesti lietuvių 
kalboje pamokas, bet ponas Dr. 
Gaigalaitis pareiškė, kad “pamo­
kų kalba pasilieka vokiška.” ži­
noma, aš su tuomi nesutikau, ir 
jx) ilgos kovos priverčiau Dr. 
Gaigalaitį iš tos vietos pasitrau­
kti. Jo vietą užima dabar kitas, 
rodos, lygus Dr. Gaigalaičiui, 
Naujokas, kuris žymę rolę lošė 
vokiškos okupacijos laikais Lie­
tuvoje. Lietuvių kūdikiai iki šiol 
tebevokietinami, kaip ir pirmiau. 
Bažnyčia tai jau tos autonomi­
jos žinioje, bet ji tebesilaiko sa­
vo ružte ir tebevokietina kraštą 
ir tebepeikia Lietuvą ir mus. 
Mes likome be pajiegos, nes kaip 
Tamista žinai, nors ir aplinky­
bės kasžin kaip išsausėjusios, 
jeigu Dievas perkūnas neužkurs, 
iš savęs neužsidegs.

Su musų pietum Nemuno dar 
gyvenančiais broliais lietuviais, 
jei juos tokiais norėsime vadin­
ti, vokiečiai jie nėra, kalba dar 
labai skaitlingai lietuviškai, bet 
nėra pas juos tokių, kurie galė­
tų ten pakurti ugnelę- Vienok 
norint ugnelę pakurti, tai reikės 
brėžtukų. Aš paskiausiai nuo 
vienų atsitraukiau, o kiti atsi­
traukė7 nuo manęs, taip likausi 
vienas ir veikiu pagal savo seną­
ją, nešvaria šebelione, arba ne­
švaria agitacija. Taigi aš pradė­
jau ten garsinti per proklamaci­
jas, kurios visam krašte, labiau­
sia Karalaučiuje baisiausi lermą 
arba skandalą sukėlė. Vokiečiai 
po Tilže sušaukė apie 4000 val- 
nanorių ir kareivių, idant atpuo­
la nčius lietuvius atginti. Jie ir 
dabar visame Panemunyje turi 
padidintą sargybą. Dabar vėl 
pagarsinau ano krašto gyvento­
jams, kad reikalinga tenai lietu­
viams tautiška autonomija, žino­
ma, aš sutversiu ten tokią drau­
giją, kuri su tūkstančiais para­

šų paduos prašymus Tautų Są­
jungai, o visai nėra abejoti, kad 
Tautų Sąjunga privers vokie­
čius musų prašymą pildyti, o jei 
to vokiečiai nepadarytų, tad 
mes Klaipėdos vokiečiams taipgi 
nei jokios autonomijos nebūtu­
me kalti, šauliai, rodos, kad tik­
tai su švenčių bei vakarėlių kėli­
mu pasikakdina, o rasi vasarą ir 
kokias rikiuotes ištaisys, bet aš 
iš musų šaulių nelabai daug ge­
rumų laukiu. Nors keli iš jų yra 
ir geri vyrukai, tai vis sunku ti­
kėti, kad jie reikalui randanties, 
tą patį atliks, ką pernykšti šau­
liai kad atliko. Vienok mano su­
pratimu galima pietnemunę ant 
tiek pritaisyti, kad ji progai pa­
sitaikius, pati savo noru prie 
Lietuvos glausis. Dabar geras 
laikas pas mus pradeda rastis, 
nes žemė atpinga ir turi būti dar 
daugiau atpigs. Pavasariui reng- 
kite visą ekspediciją amerikonų, 
pas mus nupirkti dvarukus, nes 
jie rengiasi visi parduoti. Dabar 
bus mano žinioje apie 6 dvaru- 
kai po 150 hektarų ir dar dau­
giaus, kurie parsiduoda po 20 
tūkstančių dolerių, tai su visa 
banda ir inventoriumi, garinė­
mis kūlimo mašinomis ir kitais 
baldais. Pirm karės tą patį dva­
riuką pardavė už 45 tūkstančius 
dolerių, taigi žemė pusė prieška­
rinės prekės, ir galima tikėti, 
kad dar atpigs.

Su buvusiu Gelbėjimo Komite­
tu man teko persiskirti ir tada 
aš už tolesnį jo veikimą neatsa­
kau- Dabar p. Vanagaitis viskam 
atstovauja, o kaip jis veikia, to 
aš taipgi nežinau ir neturiu nė 
jokios kontrolės. Ar Amerikie­
čiai ten siunčia kokių dovanų, to 
aš ir nežinau, paskiau s apturė­
jau, kiek mėnesių atgal, iš Bal- 
timorės 100 dolerių, kuriuos su­
vartojau ant aptvėrimo žuvusių­
jų kapų, vienok neužtekau ir rei­
kės iš kur nors savo turtelio su­
rasti. Su godone

.v
KOKS SKIRTUMAS TARP 

KLERIKALŲ IR BOLŠEVIKŲ?
Klerikalai ir bolševikai tai vie­

no kalibro riestauodegiai. Tik 
vieni skalyja, o kiti loja- Vieni 
priklauso ilgabarzdžiams, kiti gi 
ilgaskverniams. Klerikalų “šven 
tieji” sėdi Komoj pataplius atki­
šę, o bolševikų “šventieji” Mask­
voj sėdi barzdas atkišę. Ir vieni 
ir kiti “šventieji” laukia “dū­
šių,’’ o nesulaukdami siunčia-sa­
vo “angelus,” kad jei ne gerumu, 
tai prievarta partemptų nors 
kokią išgaišusią dūšelę. Bet aš 
sakysiu, kad tie “angelai” ištik- 
rųjų turi neikiek nelengvesnį 
darbą, kaip tos Tvardaucko 
piktos dvasios, kurioms jis liepė 
sukti virves iš... iš-.. Taigi kaipo 
Romos, taip ir Maskvos “šven­
tieji” pučia burbulus, o jų agen­
tai vos burbului pasirodžius puo­
la ir griebia visu smarkumu sau­
jomis ir neša juos rodyti ave­
lėms, bet ot, štai benešant sau­
joj truko ir vėl turi grįžti, kar­
tais net nuo pusiaukelio, tuščio­
mis, ir vėl tykoti, kol pasirodys 
kitas burbulas.

Taigi už tokius “prakilnius” 
darbus rožančių ir škaplerių ne­
tik kad ant kaklų ir pilvų užtek­
tinai turėti, bet taip jau ir ant 
kojų, apivarų vietoj. Ir taipgi 
be jokios oktebrizacijos turėtų 
eiti stačia galva į dangų. O jau 
kad piautuvai lentų pritaisyti, 
tai nėra nei kalbos. Net su pa­
auksuotais galais! J. S.

DRAUGAIČIAI. Sausio 2 d. 
Draugaičių kaime Jonavo valse, 
pas. pil. Mikalauską tapo pavog­
ta du pakinkyti šlajomis arkliai.

Milicija sulaikė žniomą vagį 
Parfijoną Kundrotą, kuris / po 
tardymo prisipažino vagystėj. 
Vagis Parfijonas Kundrotas pa­
talpintas kalėjiman, byla per­
duota Teismui.
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Amerikos Republikony Partija 
ir Lietuvos Krikšč. Demokratai

Kiekviena tauta bei valstija 
susideda iš žmonių skirtingų pa­
žiūrų grupių — partijų. Partijos 
atsiranda*dėlto, kad kiekvienoj 
tautoj yra skirtingo luomo žmo­
nių, kurių interesai niekados ne­
vienodi arba absoliučiai nesutin­
ka. Turtingųjų žmonių luomas 
su biednuomenės žmonių nieka­
dos nėra buvęs santaikoje bend­
ras nei jokiame atsitikime. Tur­
tuoliai nuo pat pirmų dienų civi­
lizacijos atsiradimo yra atsisky­
rę nuo prasčiokų, t. y. darbo 
žmonių klesos, ir nuo to paeina 
partijų atsiradimas, žmonių pa­
siskirstymas į grupes.

Turtingųjų luomas per daug 
šimtų metų buvo ir dar tebėra 
prispaudėjas juodo — darbo 
žmonių. Jau nekalbant apie 
anuos praeities laikus, kuomet 
prasčiokėlis žmogus vergavo 
turtingiems ponams karaliams, 
bet dar ir šių dienų civilizacijos 
gadynėj turtingasis luomas be­
gėdiškai išnaudoja darbo žmonių 
minias. Kitados darbininką pras­
čiokėlį prievarta vergu sau pa­
darydavo turčiai, šių dienų gyve­
nime prievarta jau negalima pa­
vergti prasčiokėlį, tai kitokiu 
budu jį padaro vergu turtingųjų 
žmonių luomui. Pavyzdin čia A- 
merikoje, neva laisvės šalyj, 
žmonės išnaudojami lygiai taip, 
kaip 
kur 
mus 
“nuo

ikitose monarchų 
yra žmonių valdžia, anot 
lietuvių kunigų pasakos: 
Dievo skirta,” o ne žmonių 
tyta. Amerikoj jau per ke­

lias dešimtis metų yra žmonių 
statoma valdžia, bet iki šiol dar 
nei viena iš tu valdžių nebuvo v fc.
darbo žmonėms atatinkama, ne­
veikė darbininku luomui, kaip 
tik priešingai daugiau pasitar­
navo turtingam žmonių luomui. 
Kodėl taip yra? Todėl, kad iš­
rinkti žmonės į valdžią didžiu­
moje turčiai bei turtingųjų šali­
ninkai, Republikonų partijos, 
kurią valdo turčių luomas. Ne­
veltui šios šalies valdininkai ber­
nauja kapitalo magnatams. Tie­
sa, Amerikoj tikros darbo žmo­
nių partijos veik nei nėra- De­
mokratų partija neva šalininkė 
darbininkų, bet ir ten turtuolių 
atstovai yra, bet demokratai yra 
mažumoje ir jie mažai gali pasi­
spirti prieš Republikonus. (De­
mokratai tokia pat kapitalistų 
partija, kaip ir Republikonai.— 
Red.)

Lietuvoje taipgi yra politinės 
partijos, didžiumoje “krikščio­
nys demokratai” ir progresyviš- 
ko elemento “valstiečiai,” “Liau­
dininkai demokratai,” ir “socia­
listai.” Pastarieji trys elemen­
tai maždaug yra vienodos takti­
kos bei politinių ekonominių val­
stybės pažiūrų, susidedanti iš 
darbo žmonių, ir jie stovi už dar­
bininkų reikalus, veikia darbi­
ninkų labui, nors paskirais ke­
liais pagal savo partijos progra­
mą. Krikščionys demokratai, 
jau yra turtingųjų luomo įsaky- 

• mų pildytojai, jie veikia lygiai 
taip, kaip Amerikos Republ. 
partija. Krikščionys demokratai, 
visakame klauso Lietuvos kuni­
gijos ir dvarponių diktatūros, 
Lietuvos kunigai ir dvarponiai 
yra tos šal^ps turtingųjų žmonių 
luomas, todėl nestebėtina, kad 
Lietuvos krikšč. dem. partija ne­
ša žala darbo žmonėms Lietuvo­
je, kaip Republikonai Amerikoj. 
Amerikos Republikoniškoj val­
džios administracijoj daroma vi­
sokių šmugelių, suktybių, kad 
tik pasipelnius, kad sudarius ka-ikur priklausai, 
pitalo savo partijos agitacijai/’’ 
palaikymui didžiausių dienraš­
čių klaidinimui darbo žmonių 
minioms, tas pat ir . Lietuvoj e, 
krikšč. demokratai varo įvairios 
rūšies spekuliaciją ir renka kapi­
talą savo spaudai palaikyti, kuo­
mi jie klaidina darbo žmonių mi-

nias. Negana to, Lietuvos kuni 
gija tikybos įstaigas panaudoja 
savo politinei agitacijai, vardan 
“Visagalio Dievo,” savo tamsius 
fanatikus — davatkas verste 
priverčia sekti paskui juos bei 
klausyti jų diktuojamos politi­
kos, jeigu taip nedarys prasčio­
kėlis/ tai jį gązdina prakeikimu, 
atstūmimu nuo jo prigimto arba 
nuo mažens jam įskiepinto tikė­
jimo, pasiųs į “pragarą” amži­
noms kančioms ugnyje degti. 
Tai tokiomis priemonėmis kuni­
gai klaidina, gązdina tamsius 
žmonelius, kad gavus jų balsus 
rinkime žmonių į valdžią,, taipgi 
Lietuvos kunigai dar nepasiga- 
nėdina, 'kad šiuomi momentu ne- 
apsišvietusius darbininkus pri­
gauna savo klaidinimo spauda 
bei Dievo bausmėmis, jie eina į 
priaugamąją jauną gentkartę, ir 
stengiasi jaunimą pasižaboti į 
savo politiškus žabangus bru­
kant klerikališką mokslą priau­
gančiam jaunimui, tą jie daro 
užgrobdami mokyklos vadžias, 
persekiodami progresyviškus 
mokytojus, išvaikydami juosi ir 
į jų vietą įstatydami davatkas- 
žodžiu sakant, tokiu budu už 
kirsti kelią tikram mokslui, pja 
laikyti žmones tamsuoliais, idant 
butų lengviau juos klaidinti.

Taigi, krikščionių demokratų 
partija — kuniginė partija tik­
rai pavadinus, yra ne kas kitas, 
kaip tik turtuolių luomo politinis 
įrankis. Lietuvos kunigai šmei­
žia progresyvius žmones ne dėl­
to, kad. jie vadinami bedieviai, 
laisvos minties žmonės, bet dėl­
to, kad jie darbo žmonės, priet 
šingi turčių luomui — kunigi­
niai klaidingai politikai, kuri ne­
naudinga valstiečiams darbo 
žmonėms.

Ar ilgai taip bus, ar ilgai dar­
bo žmonės klausys suvadžiotojų 
kapitalistų agentų ? Sunku pasa^ 
kyti, vienok kapitalistams žemė' 
iš po kojų slysta, jų galybė kas-s 
kart mažėja, nežiūrint, kad dar 
jie bosau j a pasaulio tautų valsti­
jose, vienok darbininkai kas vie­
ną naują metą pažengia laips­
niškai pirmyn, nors mažai, bet 
turi laimėjimų; kapitalistai, ir 
jų valdomoji galybė silpnėja, ir 
ateis laikas, kad darbo žmonių 
luomas paims viršų, bet reikia 
darbininkams organizuotis, 
spiestis į progresyviškas organi­
zacijas, šviestis, tobulint savo 
protą.

Anglijos darbininkai pagaliau 
artinasi prie pergalės, jau jie 
užima svarbią poziciją Anglijos 
valstybėje paimdami valdžios 
vadžias į savo rankas. Iki šiolei 
Anglijos augštais valdininkais 
buvo lordai — grafai tituluoti 
žmonės, bet dabar jų vietą už­
ima darbo žmonių luomo vadai— 
vaikai paprastų darbininkų. Tai 
didelė naujiena, bet tai faktas-

Anglijos premieras McDonald 
yra darbininkų vadas, jo pateki­
mas į viršūnę Anglijos valdžios 
pakratė ne tik Anglijos kapita­
listus, bet tą atjaučia ir kitų Ša­
lių kapitalistai. Amerikoj ir-gi 
jau organizuojasi progresyvis 
elementas, čionai taipgi greitoj 
ateityj gali permainų įvykti. A- 
merikos darbininkai neužilgo 
pastebės, kad jie ne tuo keliu ei­
na, kuriuomi jiems pridera eiti. 
Perversmės Rusijoj, Anglijoj, 
paskatins ir kitų šalių darbinin­
kus ramiu budu pažaboti kapita­
listus, be kruvinų revoliucijų. 
Taigi, lietuvi brolau, apsižiūrėk, 

, kokiai partijai: 
klerikalų ar progresyvių ? A. L. 
T- Sandara, vienatinė darbo 
žmonių progresy viską partija 
Amerikoje, brolau lietuvi darbi­
ninke! Turi tris kelius: dešiny­
sis juodo internacionalo, klerika- 
liškas klaidingas kelias todėl, 
kad jis juoda skraiste užtvenkia

Į švjesą. Kairysis Raudonas inter 
iiacionalas, kuris reiškia kraujo 
praliejimą nekaltų žmonių revo­
liucijos kelias... Pirmas ir antras 
yra klaidingi pražūtingi keliai. 
Vidurinis kelias tai progresu, 
mokslo, kultūros kelias, tiesus, 
be jokių komplikacijų, aiškus 
kaip saulė dienos metu, šis ke­
lias, kuriuomi darbo žmones 
privalo eiti prie laimės, pagerini­
mo savo būvio, reformų valsty­
bės, panaikinimo didžiųjų priva­
čių turtų, ypatingai, kurie nuo 
gamtos paeina. Amerikos Lietu­
vių Tautinės . Sandaros progra­
mas ne revoliucijų keliu vesti 
darbo žmones prie laimingesnio 
gyvenimo, bet rimtu kultūros, 
apšvietos keliu, be kraujo pra­
liejimo. Matomai Anglijos darbi­
ninkai, taipgi tuo pačiu keliu 
mano eiti. Lietuvos darbo žmo­
nės valstiečiai privalo imti Ang­
lų pavyzdį, bet visųpirma darbi­
ninkai bukime organizuoti.

Idaho.
Idaho valstiją apjuosia šios 

valstijos: Montana, Utah, Neva­
da, Oregon, Washington ir, Bri­
tish Columbia, žemės plotą už­
ima 83,888 ketv. mylių; sausu­
mos 83,354 ketv. mylių ir van­
dens 534 
Eoine.

ketv. myi. Kapitolius

Idaho 
kainuota- 
susidedančiu

Verpetas.

Imsiu i
Imsiu aš lyrą auksinę, 
Sėsiu į kėdę šilkinę, 
Užgausiu stygą jautriausią 
Skleisiu akordą gražinusį.
Atgys tad’ širdis, 
Sušvis ir viltis.

Lyra ant kelių aš dėjau, 
Iš stygų akordą išliejau, 
Kad stygos sutruko balsai, 
Eet tonai pranyko tyliai. 
Irklai nulūžo,

O buitis! Kur, jauna, iries?.-

Abejonėj
Mylėčiau, kad tikslą suprasčiau,

Mylėčiau, kad laimę atrasčiau, 
Kad nyktų akyse kapai. 
Skrajočiau po erdvę beribę, 
Kad neštų svajonių sparnai, 
Padangės’ kad rasčiau ramybę, 
Kad gęstų krūtinėj gaisrybė, 
Kad laimintų žygį sapnai.

Bet ne- Juk širdis jausminga 
Laimės meilėje neras.
Sapne ji tiktai laiminga, 
Meilėj viltį tik praras. 
Kad auksinė kibirkštėlė 
Dar sužiebtų man krutinę, 
Dar dainuočiau valandėlę 
Laimės dainą deimantinę.

o v o o
Likit lengvasparnės krikštolo 

svajonės.
Likit paslaptingi aidai! 
šiandien audringosios krutinės 

dejonės
Užkas svyrūnėlį giliai.
Laiminguosius laikus šiandieną 

priminsiu
Nuskridęs prie žvaigždžių šaltų, 
Gyvubės ten diegus pasiejęs 

gaivinsiu,
Gal ten tik nerasiu kapų. 
Gal ten simfoninės širdžių 

sutartinės
Giedos amžiną dainelę, 
Gal ten skrajoklėlės dainos 

vakarinės
Suramįs skausmų širdelę- 
Šiauliai, 17-1-23.

o o o
Verpetas.

Jūres gilias išsaikėti,
Skausmų tulžį lauk išlieti, 
širdį atgaivinti, /.
Mano siela kad galėtų,
Dvasios sparnai kad plasnotų,— 
Trokštų pamėginti.
Burti saulę gal mėginčiau, 
Jausmais mirtį apsvaiginčiau, 
Jeigu aš matyčiau
Laimės auštantį rytojų, * 
žemėje auksinį rojų...— 
Kardą dar laikyčiau*
Bet viltis jau man nutruko:
Svajoms erdvėn tik nuruko— 
Pas idėjų sostą.
Skaidri laimė jau išslydo, 
Pasaulis manyj paklydo 
Ir sapnai teglosto...
Šiauliai, 19-1-23.

... I

LIETUVOS ŽINIOS

valstija pusėtinai yra 
Čia yra nemaža girių, 

iš šios rūšies me­
džių : baltosios ir geltonosios pu­
šys, cedrai hemlock, skirpstai, 
tamarack ir tt. Iš mineralų dau­
giausia randasi šie: auksas, si­
dabras ir metalas. Trečdalis viso 
Suvienytų valstijų metalo iška­
sama Idaho valstijoje. Ūkio pro­
duktai yra maždaug šie: javai, 
šienas, persiški slyvai, kriaušės, 
obuoliai, apricots ir slyvai. Darb­
štus gyventojai nuolatos lygina, 
tarpkalnius ir verčia į javų lau­
kus. Reikia nepamiršti ir tai, 
kad trįs ketvirtadaliai šios vals­
tijos didelės sausumos ir norint 
ką užauginti reikia nuolatos že­
idę laistyti, bet palaisčius buna 
labai derli žemė ir todėl gyven­
tojams užsimoka produktais 
verstis.

Fabrikuose išdirbystes yra 
šios: gelžkelių vagonai, milai, 
medžio išdirbystes, spaustuvės, 
pakinktai ir balnai, rakandai/ 
geležies liejyklos, mašinų isdir- 
oimas, drabužių, tabakas ir ci­
garai-

Idaho valstijoj, klimatas ge­
ras ; pavasariai ir vasaros buna 
gražus ir neperkaršta.

Gyventojų prieš pat Europos 
karą buvo priskaitoma į 325,- 
594; vyrų 185,546, moterų 140,- 
048, iš kurių 283,016 šioj šalyj 
gimusių ir 42,578 atėjūnų; bal­
tųjų 319,221, negrų«651, indijo- 
nų 3,488, kinų 859, japonų 1,- 
363 ir 12 kitokių.

Georgia
Georgia valstiją apjuosusios 

šios valstijos: North ir South 
Carolina, Tennessee, Alabama, 
Florida ir Atlantiko jura, žemės 
plotą užima 59,265 ketv. mylių ; 
sausumos 58,725 ir vandenio 
540 ketv. myl. Kapitelius Atlan­
ta.

Nuo juros Baldwin County 
link žemė pažulniai eina augš- 
tyn- Apie 200 mylių tolumoje 
nuo juros jau pasiekia į 600 pė­
dų augštuino. Dar toliau jau 
randasi kalnuota šalis ir siekia 
jau iki 4,000 pėdų augščiau ju­
ros.

Georgia valstijoj daugiausia 
auginama bovelnos, šieno, komų 
bulvių, obuolių, persiškų slyvų, 
daržovių, cukraus lendrių ang­
liškų riešutų, alyvų ir tt.

Iš mineralų šioj valstijoj yra 
šie: emery, bituminous — ang­
lies, antimory, limonite, tellu­
rium, galena, mica, pyrites, 
amethysts, ‘ beryl, magneso, si­
dabro, granito, grafito, marmu­
ro, geležies ir deimanto.

Georgijoj komerciją plati ir 
auganti, kaip ant vietos taip ir 
su užrubežiu. Išdiibysčių fabri­
kų yra daugiaųsią šie: bovelni- 
nės, miltų, statomos medžiagos, 
bovelnos sėklų aliejaus, geležies 
liejyklos, fertilizers (zuparo) 
jūreiviškų drapanų krautuvės, 
išdirbama vagonai, darbiniai va­
gonai, vežimukai, rakandai, odos 
išdirbimai ir kt.>

Georgijoj klimatas minkštas. 
Veik pastovi temperatūra sie­
kianti į 63 laips.

Gyventojų prieš pat karą 
(Europos Didįjį Karą) buvo pri­
skaitoma į 2,609,121^ vyrų 1,- 
305,019 ir moterų 1,304,644; iš 
kurių 2, 593,644 Čia gimusių ir 
15,477 atėjūnų; baltų 1,431,802, 
negrų 1,176,987, indi jonų 95, ki­
nų 233, japonų 4.

PRO VINCI JOS SPAUDA.
Daugiausia laikraščių eina iš 

Kauno, kur šiuo metu leidžiami 
yra 6 dienraščiai (3 lietuvių, 1 
lenkų, 1 žydų ir 1 rusų kalba). 
Taigi vienam dienraščiui išeina 
apie 16,000 Kauno gyventojų. 
Sąvaitinių ir kitokių periodinių 
leidinių iš Kauno rodosi apie 60. 
Pačių spaustuvių pridygo apie 
16. Niekados Kaunas neturėjo 
tokio spaudinių judėjimo, kai da­
bar. Na, lietuvių spauda niekuo­
met nebuvo tokia didelė, kai 
1923 metais.

Kaikurie mažesni Lietuvos 
miestai irgi pradeda savo leidi­
niais konkuruoti su Kaunu.

Pirmoj jų eilėj stovi Klaipėda, 
paskui Šiauliai su savo “Šiaulių 
Naujienomis” ir “Kultūra.”

Nedideli Biržai leidžia irgi sa­
vo savaitraštį “Biržų žinios” ir 
dėl evangelikų laikraštį.

Telšiai kol kas akuratingai lei­
džia rašytas multiplikuotas 
“Telšių žinias.’’

Ukmergė irgi pradėjo leisti 
“Ukmergės Garsą,” kuris tikrai 
bus Lietuvai naudingas, arčiau 
suvesdamas vietinius gyvento­
jus į pažintį su Lietuvos Respub­
likos reikalais.

Be vietinių laikraščių dar pa­
silieka didesniųjų musų miestų 
—Panevėžys, Mariampolė (su 3 
spaustuvėmis), Tauragė, Vilka­
viškis ir kt.

Suprantama, kad provincijos 
spauda yra tik sveikintina, nes 
savo ekzistencija .parodo, jog 
vietos gyventojai kulturinasi, 
taip tariant, visuomeninasi ir 
spaudos žodis pasiekia šalies už­
kampius.

Reikia niekados neužmiršti, 
kad spauda keldama viešumon 
įvairias gyvenimo netobulybes 
pasidaro didžiausiu akstinu to­
bulintis ir administracijai, ir 
švietimui, ir kunigijai ir bendrai 
visoms gyveninio sritims.

žinoma, kad čionai kalbama 
apie laisvą spaudą, nes suvaržy­
ta vienptisinė spauda dažnai tar­
nauja ne visos šalies gyvento­
jams, bet siauriems atskiros 
grupės reikalams. Tokios apri­
botos spaudos pavyzdį mes turi­
me musu krikščioniu demokra- 4- €•
tų laikraštijoje-

Apie paminėtą provincijos 
spaudą reikia pažymėti, kad ji 
matomai nepasiduoda klerikali­
nei /takai ir nauji provincijos 
laikraščiai laikosi laisvos pa­
kraipos.

Iš to irgi galima išvada, kad 
klerikalinė įtaka pas mus nyks­
ta. Teisybė, tam yra ir daugiau 
prirodymų. Taip vadinami ini­
ciatoriai neina dešinėn pusėn ir 
jai priseina vaduotis pasturla­
kais iki kriminalių elementų im­
tinai.

Kauno miesto Ligoninėn. Dėlei 
šio nuotikio vedamas tardynlas.

Kauno kriminale milicija su­
laikė 2 lenkų šnipu. Sulyg jų do­
kumentų pasirodė, kad jie esą 
Varšavos slaptos policijos agen­
tai. (“L. ž.”)

VILKAVIŠKIS. Praeitą są- 
vaitę vagys įsibrovė į pil. Balbe- 
riškio butą ir išvogė kailinius, 
auksinį laikrodį ir porą tūkstan­
čių litų pinigų.

KURTAVĖNAI — labai gra­
ži vieta. Karo metu miestelis vi­
sai sudaužytas, žmonėms ir mo­
kyklai nėra kur dėtis. Biednuo­
menės labai daug, vaikų norin­
čių mokyklą lankyti — irgi- Ke­
lius metus mokyklą vai. v-ba iš- 
nuomuodavo nuo klebono, kurio 
namas yra parapijos statytas; 
viename namo gale būdavo mo­
kykla, kitame gale — krautuvė. 
Šiaulių Apskr. Sav. matydama 
gyvą reikalą Kurtuvėnuose sta­
tyti prad. mokyklą ėmė tuo rū­
pintis- Prad. mokyklos namo 
statymui, Plioteris paaukuojo 
gražioj vietoj geros žemės apie 
3 ha. Apskr. Sav-bė tam tikslui 
paskyrė pinigų ir sulyg naujų, 
Liet, atstatymo komisarijato pa­
tvirtintu prad. mok. išdirbtu 
planu per mt. pastatė 2 aukštų 4 
kompl. medinę mokyklą.

ŠAKIAI, šakių apskrityje be­
veik visuose valsčiuose yra susi­
tvėrę komitetai, kurių tikslas 
rinkti aukas pastatymui pamin­
klo 25 metų Dr. V- Kudirkos su­
kaktuvėms ir tinkamai tas su 
kaktuves paminėti. Paminklai 
manoma statyti Naumiestyje, 
kur tasai tautos galiūnas mirė, 
ir šakiuose, kur gana ilgai gyve­
no.

ZARAZAI. čia pasklydo gan­
dų, kad Ūkininkų* Sąjungos Pir­
mininką p. Bartaševičių tos par­
tijos narių susirinkimas išbrau­
kęs iš narių skaičiaus todėl, kad 
jis esąs Kultūros švietimo D-jos 
—“Akstinas’’ nariu. Tokie 
sai tik pas mus, Zarasuose 
turėti vietos.

Stebėtis neatsieina, nes 
gyvename “Lietuvos Sibire,
tai “sibiriokiškai” viens kitą ir 
mylim-

spo-

mes

(“Liet, ž”)

KAUNAS.
Kauno kriminalinėn milicijon 

atvyko du pil- ir pareiškė, jog jie 
pernai iš bėgo iš Kauno Apygar­
dos Kalėjimo. Visą laiką jie gy­
venę Vokietijoj, bet svetur buvę 
bloga, todėl jie grįžę Tėvynėn.

Prisipažino, jog jie dalyvavo 
išlaužime kalėjimo sienos, ir 
klausė kriminalinės milicijos ar 
jų draugai sulaikyti.

Po tardymo, tie “džentelme­
nai” nugabenti Kauno Apygar­
dos Kalėj iman.

Praeitą sąvaitę kriminalinės, 
milicijos valdininkai sulaikė plė­
šiką Levičą, rusų pavaldinybės 
pilietį. Padarius kratą, pas jį 
rasta manufaktūros ir kitų daik­
tų. Pasirodė, kad jisai neseniai 
apvogė Mariampolėj krautuvę, 
ir atvyko Kaunan parduoti.

Milicijos pavadinimas pakei-, 
čiamas policija jiuo sausio 15 d.

Sausio 18 d. I nuovados eilinio 
milicininko Pasternoko Stasio 
buste esančiame Šiaulių g-vėj 34 
Nr., per neatsargumą pik Pro- 
chorovas Jurgis peršovė per pil­
vą pil- Ivanauską Bronį. Nukėn-

1 tėjusia tuojau buvo patalpintas

KETURVALAKIAI, Vilk, ap­
skričio- Keturvalakiai tai darbo 
federantų lizdas. Per rinkimus 
tiek į savivaldybes, tiek į Seimą 
darbo federantai čia varė di­
džiausią agitaciją, neduodami 
kitų pažiūrų žmonėms net prasi­
žioti. Su pagalba vietos kunigėlio 
darbo federantams pasisekė pra­
vesti didžiumą savo žmonių į 
valsčiaus savivaldybę ir viršai­
čiu tapo išrinktas jų žmogus. P. 
viršaitis, nors valsčiaus reikalų 
visai nemokėjo sutvarkyti, bet 
užtai išmoko j kvailą puikybę 
pasikelti ir smarkiai girtuok­
liauti. Per savo girtybę pereitą 
rudenį jisai nušovė visai nekalt? 
vaikiną ir dabar sėdi kalėjime 
štai tau ir federantų rinktinis n 
kunigėlio pirštinis!

" (“Liet. Ukin.”)

FAKTAI APIE PINIGUS-
Kol Normanai neužkariavo, 

Britonai turėjo “gyvus pinigus” 
ir “negyvus pinigus;” “gyvieji” 
buvo vergai ir galvijai, “negy* 
vieji” — metaliniai pinigai.

žalvario (bronzos) 1c. ir 2c. 
pinigai pirmiausiai pradėta kalt? 
1864 m., nikeliniai 5c. — 1866m.

Anglijoje pinigais pradėta 
mokėti nuo 1216 m-; iki to laike 
randas mokėdavo “produktais.’’

Vermont ir Connecticut kalė 
varinius pinigus 1785 m., New 
Jersey ir Massachusetts —1786.

Popierinius pinigus pirmas iš­
leido garsusis John Law. Jis iš’ 
leido jų už 120,000,000 svarų.

1620 iškalta pirmieji dideli 
variniai pinigai Anglijoje, kurie 
išstūmė iš apyvartos privačius 
švininius pinigus.
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LAIŠKAS Iš
MAŽOSIOS LIETUVOS

NEGUDRUS
PASISLĖPIMAS

Pažangieji laikraščiai vis dau­
giau ir daugiau gauna rėmėjų ir 
skaitytojų. Tas klerikalams įva­
rė didelio stroko. Net ir misijo- 
nierius So- Bostone laikydamas 
misijas pasakė, kad jei jis butų 
velnias, tai kitokiu amatu neuž­
siimtų, kaip tik bedieviškus laik­
raščius užrašinėtu.

Sandariečiai visados rengia 
Lietuvos nępriklausomybės ap- 
vaikščiojimą vasario 16 d-, o kle­
rikalai vis svajodavo tą apvaikš­
čiojimą daryti šv. Kazimiero die­
noje, kovo 4. Gi šiais metais jau 
ir klerikalai rengia vasario 16 d. 
Sako tas daroma dėlto, kad iš 
Kauno katedros lenkas pavogė 
šv. Kazimiero kaulus.

ŽINIOS Iš LIETUVOS.
SUGAUTA PLĖŠIKŲ GAUJA.

Prieš pora savaičių'Telšių ap­
skrityje sugauta gauja plėšikų. 
Juos begaudant, tarp milicijos ir 
plėšikų kilo didelė kova- Plėšikų 
vadas nukautas, keletas plėšikų 
sužeista, o kiti nukauti.

KIEK LIETUVOJ VALDI­
NINKŲ?

Sumažinus valdininkų skaičių, 
dabar su laisvai samdomais yra 
220.642 vaM. Sumažėjo iš viso 
4772 tarnautojai.

“Vilnis” skelbia, kad ji par 
davinėja I^enino paveikslus at vi 
rutės formato po 25c. vieną 
“Proletariškas” biznis, ar ne?

Entered a* Second - Matter 
January 14, 1914, at the Post Office 
Woaton, Massachusetts, under the Act 
wf March 3, 1879.

Bolševikų organai sako, kad 
jei komunizmas nebūtų geras, 
tai Rusijos liaudis jo nepalaiky­
tų. Gi faktiškai pasirodo, kad vi­
soje Rusijoje, kur yra virš 100,- 
000,000 gyventojų, kuriuos val­
do komunistai, tai komunistų 
partijoje priklauso tik 300,000 
narių. Reiškia, 300,000 braunin­
gų valdo visą šalį. Juk tai yra 
pamatas pasididžiuoti, kad juos *
myli.

AMERIKOS LIETUVIŲ TAUTINES 
SANDAROS

Savaitinis Laikraitis 
Leidžiamas kas Ketvertas

Prenumerata turi būti apmokama 
£i viriau*. Prenumeratos metas skai- 
Zoei nue dienos užsiraiymo.

Pinigus geriausia siųsti Palto Mo> 
my Orderiu, adresuojanti 
Matams kainuoja (Amerikoje)

” ” Kanadoje .... 
n " (Užsieniuose) «

Šiame numeryje skaitytojai 
ras laišką gero tėvynainio, Ma-

lobimui įpatybė^ godumas, yra. 
Herman-Purviui pasisekė užgau­
ti-šią godumo gyslą ir parduoti 
chinų aliejų. Kol buvo pelno, vis­
kas buvo gerai, bet kaip tik ne­
pasisekimas, pinigo prakišimas, 
tuo užgautas godumas užsidega 
neatleistinu piktumu, “geriau­
sias draugas” areštuojamas ir 
kad jis pats drauge žudė savo 
pinigus toj pačioj spekuliacijoje, 
tai gal ir šiandie jis sėdėtų kalė­
jime, jei keleiviečiai nebūtų pa­
būgę Sandariečių... Atlėkė lenkų 
višta su aukso kiaušiniais, ir 
“Keleivis,” susivyniojęs sąžinę 
į skurliuką, spaudina šovinistinį 
lenku laikraštį. Gerb. Jaras šia­
me numeryje kitoje vietoj nuro­
do kitus pseudo-socialistų dar­
bus iš pirmiaus. Visur matome 
tik godumą, kokiu nors idealu 
pridengtą, kad pasipinigaut. Ly­
giai taip daroma, kaip darydavę 
Varšavos žydai 20 ar 30 metų 
atgal: antisemitizmas buvo tada 
madoje, tad patys žydai leisda- 
vę antisemitinius laikraščius 
lenkams!

Nors Lietuvoje kol kas dar 
nėra tinkamai ištaisyti keliai ir 
nutiesti reikalingi gelžkeliai, bet 
klerikalams tas neapeina, jie 
daugiau rūpinas klioštorių staty­
mu. Turbut didesnė Dievui gar­
bė, jei per purvyną reikia bristi 
į bažnyčią.

“Darbininkui’’ nepatinka “San­
daros” pastaba apie kunigų poli­
tikavimą bažnyčioje. Bet varg­
šas Gudas, tą užginčydamas, ne- 
j učiomis per neapsižiurėj imą 
pats pripažįsta, kad kvotimas 
buvo atsistoti, kurie yra bedie­
viai. Tai kam dar “užginčyti,'’ 
pačiam pripažįstant teisybę?

račiaus žodžius drąsiai galit 
pasakyti: “Exegi monumen- 
tum aere perennius.“

VARGAS SU TIKRAI
DIDELIAIS DALYKAIS.
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Nors komunistai skelbė, kad 
jie yra “susipratę draugai” ir 
pasiliuosavę nuo vadinamų prie­
tarų užgrabinio gyvenimo, bet 
jų organas “Laisvė” skelbia, kad 
Leninas prisikels, šventraštis 
sako, kad Kristus prisikels, o 
bolševikai sako, kad Leninas 
prisikels! Tai kam vienaip kal­
bėti, o kitaip mąstyti ?

‘‘Keleivis’’ ' 7 No. toliau veda 
savo veidmainę politiką, paskeib 
damas tolesnę tąsą “Kuriuo ke­
liu eiti ?” — “su socialistais ar 
su sandariečiais ?”

žinima, kad “Keleivio” atsa­
kymas yra: su socialistais. Bet 
neužmirškime, kad p. Michelso- 
nas, “Keleivio” redaktorius, pa­
sikalbėjime išsireiškė, kąd tik 
kvailys gali siūlyti socializmą 
Lietuvai, kuri prie socializmo 
esanti nepribrendus- Vėliau, ke­
lios sąvaitės atgal, p. Michelso- 
nas ir “Keleivyje” prisipažino, 
kad jis taip yra pasakęs ir kad 
tas taip yra. Gi dabar, atsisu­
kęs, nė iš šio, nė iš to, pakeičia 
savo nuomonę ir jau skelbia, 
kad tik socializmas yra girtinas, 
gi visa kita peiktina. Iš kurgi tas 
nenuosęklumas? Dėlko Michel- 
sonas su kiekviehu vėjo atsisu- 
kimu kitaip Salba? žinančiam 
iš arčiau dalykus aišku, dėlko to­
kia vėjinyčia iš “Keleivio” nuo­
monių. “Keleivio” leidėjai patys 
yra kapitalistai, visą savo ener­
giją padėję gaudymui dolerio.

KĄ TURI ŽINOTI ATVAŽIUO­
JANTI Į AMERIKĄ.

Sulyg Foreign Language In­
formation Service prašymo, val­
stijos , Departamento vizų ofiso 
viršininkas išdavė sekančias ži­
nias:

“Tamstom pranešam, kad kon- 
suliams buvo įsakyta nereika- 
Jauti nuo aplikantų dėl vizų ori- 
ginalės ar prislėgtos kopijos pi­
li etystės popierų giminių gyve­
nančių Amerikoje. Patartina tu­
rėti afidavitą, kuris parodo, kada 
giminė Suvienytose Valstijose 
tapo Amerikos piliečiu ir vietą, 
kur buvo naturalizuotas. Afida- 
vitas turi pažymėti certifikato 
numerį.

“Neprošalį čion pažymėti apie 
aktą iš 1922 m., rugsėjo 22 d., 
kuris liečia pilietystę Amerikos 
moterų. Po priėmimui to akto 
moteris, kurios vyras tapo natu­
ralizuotas po priėmimu akto, ne­
skaitoma kaipo Suvienytų Vals­
tijų pilietė- Jeigu atsiranda to­
kių moterų, kurios ketina atva­
žiuoti į Ameriką, jos turi atva­
žiuoti kaipo ateivės ir jas liečia 
vizos reikalavimai ir imigracijos 
įstatymai.

“Kad nors Amerikos Imigra­
cijos įstatymas iš 1921 m. gegu­
žės 19 d. neturi aprūpinimų kas- 
link įleidimo ateivių, kurių vyrai 
yra Amerikos piliečiai, jeigu 
kvota išsibaigus, Darbo Depar­
tamentas praneša, jog jeigu to­
kia moteris atvažiuotų į Suvie­
nytas Valstijas, jos šalies kvotai 
išsibaigus, kuomandagiausia su 
ja bus pasielgta. Reikia primin­
ti, kad jeigu tokia moteris negali 
gauti pasportą nuo savo šalies, 
šitas Departamentas tame nega­
li jai pagelbėti, nes musų valdžia 
negali tarpininkauti tarp kitos 
šalies piliečių ir jų valdžių.”

Kaip sau norite, bet šiais 
tais vyrai daugiau išlaidų turės 
apsirengimui, negu kad turėjo 
praeityje. Mat šiais metais išėjo 
mada merginoms kaklaraiščius 
nešioti, tai aišku, kad pabrangs-

Dar vis yra žmonių, kurie 
skelbiasi save bepartyviais ir 
sykiu nurodo, kad, jiems to­
kiems esant, privalo juos remti 
partijų žmonės. Gi man 
atrodo, kad ir britva yra bepar- 
tyvis dalykas, su kuria lygiai 
skutasi kaip kunigas, taip ir bol­
ševikas, bet sykiu visgi ji yra 
pavojingas įrankis.

“EGLĖ” GALIMA SIŲSTI 
Į LIETUVĄ.

Atsižvelgiant, kad dabartiniu 
laiku Lietuvos miestuose, mies­
teliuose, ir kaimuose pradėjo 
tvertis dailės, draugijos, kaip 
va: chorai, teatralės grupės, — 
žodžiu jaunimas pradėjo lavintis 
dailėje: yra priedermė visos mu­
sų tautos, organizacijų ir ypatų 
remti tą judėjimą. Remti galima 
pinigais arba knygomis.

“Eglė,” komp. Miko Petraus­
ko naujoji opera, yra labai tin­
kamu dalyku tame reikale: ta 
opera yra pilna perlų — viso­
kiems balsams arijų, duetų, 
kvartetų ir choralių dainų ne­
trūksta.

Siuntimui į Lietuvą “Gabijos” 
Fondas nustato specialę kainą 
“Eglei,” būtent: $5.00, kuomet 
čia ant vietos, tuo tarpu $7.00.

Norinti siųsti Lietuvon gimi­
nėms ar organizacijoms prisiųs- 
kite'antrašą (ir vardą) kam sių­
sti, ir $5-00: komp. Mikui Pet­
rauskui, 769 Broadway, So. Bos­
ton, Mass., ir “Eglė’’, sulyg nu­
rodymo, bus pasiųsta — apsi­
džiaugs ja kas gaus, ir bus dide­
lis pris’dėjimas dailės bei kultū­
ros skleidime.

“Gabijos!’ Fondas.

Taip negudriai pasislėpę su 
savo dviveide politika, keleivie­
čiai drįsta stoti pryšakyn vadų 
eilėn. Jie žino minios psichologi­
ją — ten visada rasi žioplių, ku­
rie alei kam patikės. Bet kad ap­
gaulioj imas eina dešimtis metų 
ir vis tuo pačiu budu, jų pasekė­
jų skaičius turi mažintis ir susi­
mažino iki to, kad jau šiandie 
jų be žiūrono negali įžiūrėti.

“Keleivis” padaręs iš socializ­
mo įrankį sau kapitalą krauti, 
taip nupuldė socializmo vardą 
pas lietuvius, kad jau yra gėda 
prisipažinti tiems, kurie seniaus 
buvo A. L. S. S- nariai. Jei socia­
listai nori atgyti, jie privalo pir­
miausiai apsivalyti nuo keleivie- 
tiškų gaivalų. Gi pačiam “Kelei­
viui” šaukti prie socializmo 
mums išrodo didžiausias įžeidi­
mas tikriems socialistams.

Vaja, vaja, jau dabar tai tik 
rai bus galas visiems “bedie 
viams,” nes bedieviams kartu 
vių skelbėjas kun. Garmus 
vėl atvažiavo Amerikon!

Visokiems šlamštams ir kvai­
lai agitacijai nestokųoja lėšų, 
bet kad atsieina duoti visuome­
nei dovana, kuri amžius nemirs, 
tai tankiai pritrūksta net spau­
dos iškaščių. Svetimieji kompo­
zitoriai gavo milijonais atlygini­
mo už operų parašymą, gi mus 
operos autorius, kurs pats ir lib- 
rettą pasirašė, nereikalavo iš 
niekur jokių atlyginimų už kele- 
rių metų darbą. Kilo klausimas 
tik kaip atspaudinti šis monu- 
mentalis darbas. Gerb. A. Ivaš­
kevičius sumanė sutverti tam 
tikrą fondą, į kurį pats tuo paau­
kojo $200 — didžiausią iš visų 
auką. Bostono “Gabija” pasiėmė 
ant savęs fondo sudarymo dar­
bą ir paskelbė aukų rinkimą ir 
-prenumeratos priėmimą. Aukos 
ir prenumerata plaukė ir suplau­
kė gerokai, bet ne užtektinai, 
kad padengti visas spaudos iš­
laidas, kurios siekia į tūkstan­
čius. Teko ^girdėti iš Gabijos 
Fondo narių, kad pilnam spau­
dos atmokė j imui da trūksta ke­
lių šimtų dolerių. Atspaudintos 
operos gale randame surašą tų, 
kurie prisidėjo su aukele operai 
atspaudinti. Ir ten patėminame 
stebėtiną skylę: toje vietoje, 
kur turėtų būti Chicago vardas, 
yra tik juoda tuštuma, kurios 
gelmėje dunkso tik trys vardai... 
Mums sako, kad Chicagiečiai bu­
vo tik laikinai apsnūdę, kad jie 
jau pradeda raivyties milžino 
pasiraivymu-.. Raivykitės, mel­
džiamieji, greičiau. Esate atsili­
kę daugiau, nė kaip vienu žvilgs­
niu...

Kurie manote, kad susivėlavi- 
mą su operai pagelbėjimu 
nors vėlai norėtumėte pataisyti, 
galite tą ir dabar padaryti: gali­
te nusipirkti operą. Operos kai­
na yra 10 dolerių. Kurie mokėjo- 
prenumeratą išanksto, tie gavo 
operą už 5 dol- Dabar jau už $5 
negalima nusipirkti, vienok teko 
girdėti, kad iki (\ elykų “žalčių 
Karalienė“ bus parduodama po 
$7.50, gi po Velykų bus pilna 
kaina — 10 dol.

Taigi kurie norite turėti “žal­
čių Karalienę,” užsisakykite tuo- 
jaus. Jeigu ne noras prisidėti 
prie didelio darbo, tai bent su- 
taupinimas dolerio-kito tegu pa­
ragina pasiskubinti su užsisaky­
mu. Stoka tu keliu šimtu užmo- V €- C

keti už spaudą didele gėda stovi 
prieš lietuvius. Juk kiekvienas 
muzikalis lietuvis ar lietuvė tu­
rės turėti tą operą ant savo pia­
no — ne šiandie, tai ryto. Gali­
ma ją gauti atsiunčiant užsaky­
mą su pinigais šiuo adresu: M- 
Petrauskas, 769 Broadway, So. 
Boston, Mass.
“KELEIVIO” 
KELIAI.

Laukiame savo Dešimtojo Seimo, kuris bus kaipo 
atspindis musų Dešimties metų kultūrinio ir apšvietos 
darbo, nes į jį suvažiavę pasidžiaugsime savo nuveik­
tais darbais.

šiandieną esame skaitlinga Sandariečių šeimyna, su­
sidedanti iš 83 kuopų! Bet, jei kiekvienas Sandarietis, 
“Sandaros” skaitytojas bei šiaip branginantis apšvietą 
bei pažangiosios Demokratijos idealus žmogus stosime 
į darbą, tai iki Seimo musų šeimyna dvigubai padidės, 
musų organizacija atsistos ant tvirciausios papėdės ir 
“Sandarą’’ galėsime išleisti du kartu savaitėje.

MUSŲ UŽDUOTIS IKI SEIMO.
1. Prikalbinti po naują narį arba skaitytoją “Sanda­

rai.” - >■
2- Užrašyti “Sandarą” savo giminėms ir draugams 

Lietuvoje.
3. Kuopų veikėjams, kur apielinkėje nėra kuopų, su­

organizuoti kuopas, nes kuopą galima suorganizuot kad 
ir iš penkių narių. Tą gali' atlikti ir pavieniai asmens, 
branginanti musų idealus.

4. Kiekviena kuopa privalo padaryti sulyg savo išga­
lės po parengimą “Sandaros” naudai, kad su busiančiu 
Seimu musų organas butų dvisąvaitinis.

5. Kiekvienas Sandarietis, jei kurio yra kiek užsivil­
kus mokestis, privalo užsimokėti, taipgi užsimokėti, 
kiek galima, iš anksto už šiuos metus-

Tad stokime į darbą visi Sandariečiai, visi Sandaros 
rėmėjai! Ne keno raginami, bet patys iš savo liuosbs 
valios. Neatsilikime nei vienas, kaip 'kas išgalime savo 
darbu neprisidėjęs.

SANDAROS CENT. VALDYBA
v P. S. Seimo vieta irprogramas bus paskelbta vėliau.

Pereitą sykį trumpai paminė­
jome, kad einant “Sandarai” 
spaudon gauta egzempliorius at- 
hpaudintos pirmosios lietuvių 
operos — “Eglės, žalčių Kara­
lienės-” Pasirodymas grynai lie­
tuviškos operos, kurios ir turi­
nys yra grynai lietuviškas (šia­
me atvejuje paimtas iŠ lietuvių 
mytologijos) ir muzikos kryptis 
lietuviška — yra didelės svar­
bos dalykas, daug didesnės, nė 
kaip paprastai manoma. Be sa­
vos dailės jokia tauta negali gy­
vuoti ir tautos tvėrėjai ir jos 
palaikytojai yra ne kas kitas, 
kaip tik jos menininkai. Tauta, 
neturinti savos dailės, negali gy­
vuoti ir greičiausias būdas už­
mušti kurią nors tautą yra įteik­
ti jai svetimą kultūrą. Suprato 
ir supranta tą mažesniųjų tautų 
engikai ir jie pirmiausiai sten­
gėsi kitus kultūrinti, patys ne­
būdami kultūringesni už anuos, 
kuriuos jie neva “kulturino.” 
Tas jų “kultūrinimas” buvo tik 
kišimas svetimos dailės, tankiai 
menkesnės rūšies. Atsimename 
neseniai dingusius (arba bent 
aptilusius) vokiečius “kultur- 
gregerius,” matome ir šiandien 
nepribrendusius “amerikonizuo- 
tojus,” kurie per papirktus mus 
pačių žioplelius ir besąžiningus 
gaudagrašius neva tai “kultūri­
na” lietuvius vodeviliniais šlam­
štais ir neužtekėjusiomis “žvaig­
ždėmis-’’

Pasirodymas milžiniško veika­
lo, kaip šešių aktų opera “Eglė, 
žalčių Karalienė/' yra istorinis 
lietuvių kultūroje įvykis, kuris 
tol nebus užmirštas, kol lietuvių 
tauta gyvuos. Tai didelis rams­
tis mus tautai, kurio svarbą gal 
nė dešimtas iš mus nesupranta.
KĄ KITI SAKO 
APIE “EGLĘ.”

Gegužės 8,9 ir 10 d. d. Worcester, Mass
Sandariečiai!

žosios Lietuvos gyventojo, rašy­
tą gerb- Ivaškevičiui. Dėl aiškiai 
suprahtamų priežasčių jo vardą 
nepaskelbiame, tik tiek pasako­
me, kad jis yra vienas iš nedau­
gelio tų Mažosios Lietuvos lietu­
vių, kuris nuo seniai darbuojasi 
visos Lietuvos — Didėsės ir Ma­
žosios — savistdvumui.
TMD. REIKALU.

Prašytume TMD- valdybos, 
kad kiek susitvarkytų su siunti­
mu raštų organui. Kadangi ir 
redaktorius, ir sekretorius ir 
prezidentas tankiau siunčia raš­
tus stačiai “Sandarai,” tai kar­
tais tų raštų sueina daugiau, ne­
gu reikia. Ar nebūtų galima vėl 
taip padaryti, kad visi raštai 
“Sandarai” ateitų tik per redak­
toriaus rankas?

Bet yra suprantančių. Kaipo 
pavyzdį paduosime ištrauką iš 
D-ro M. M. Devenio laiško, kurs, 
dalinai, šiaip rašo kompozitoriui 
M Petrauskui gavęs iš jo at- 
spaudintą “žalčių Karalienės” 
kopiją:
. Mylimas Drauge:

Knygas gavau, širdingai 
ačiū, laigi yra vienas iš di­
džiausių ir gražiausių veikalų 
lietuviškoj kalboj. Nuoširdžiai 
sveikinu jus užu suteikimą to­
kios didelės aukos ir amžino 
turto Lietuvos tautai. Nors ir 
yra^dar daug žmonių, kurie 
mažai įvertina dailę ir abelnai 
bile kokį mokslą, bet ant jų 
nereikia atkreipti domės ir 
tiesiog galima ignoruoti juos 
pasakyti: “Procul, o procul, 
este profani.” Užbaigę šį vei­
kalą jus pastatot Lietuvos 
muziką ant nemirštančio, auk­
što pedestalo ir tuo pačiu sy­
kiu susitvėrėt sau amžiną pa-

• minklą. Taigi pakartojant Ho-

Kaip Frank Harris gabiai nuro­
dė, žmogui nereikia didelių ga­
bumų, kad pralobti, bet kad pra­
lobti yra labai reikalingas vie- 
naš dalykas: godumas, pamylė­
jimas pinigų. Pasistatęs idealu 
pinigų gaudymą kiekvienas gali 
pralobti. Kadangi visuomenės 
vidutinis protinis laipsnis yra 
apie 12 metų vaiko, tad žmogus 
su 14 metų mentališkumų jau 
puikiai gali apmauti visuomenę 
ir, jei* tik yra gana godus prie 
pinigų, gali pralobti, žinoma, 
daugelyje atsitikimų reikia išsi­
žadėti sąžinės, reikia prisidengti 
kokiais skambiais idealais ir eiti 
su minia, kuria nori išnaudoti, 
net eiti pryšakyje tos minios ir 
rėkti, kiek tik kakarinė išneša.

“Keleivio” leidėjai maž-daug 
taip ir darė. Prisidengę socializ­
mu ir tarptautiškumu, jie varė 
(ir varo) kapitalistinį biznį; pri­
sidengę darbininkų užtarėjų 
kaukėmis, jie labiausiai skriau­
džia savo darbininkus ilgesnė­
mis valandomis ir menkesnėmis 
algomis, nė kai kitose spaustu­
vėse, patys važinėdami puikiuo­
se automobiliuose ir gyvendami 
“raudondvariuose’’. Kad atėjo 
karė ir reikėjo pasirodyti, kur 
keno . širdis išfikrųjų yra, mes 
nematome tarp nukentėjusių ir 
idealus nė Michelsono, nė Gegu­
žio- Dangstosi Haywood’o ir Dėb­
so kančiomis, bet patys jiedu 

“nieku nenukentėjo. Priešingai, 
karės metu taip pat pylė pini­
gus, kaip ir kitu laiku, gudriai 
prasilenkdami prieš tai, ko rei­
kalavo tie idealai, kuriuos jie 
skęlbė. Kilo Maskolijoje komu­
nizmas, jo palaikymas čion buvo 
pavojingas, tad mes ten kelei- 
viečių nematome. Mat ten pini­
go nėra. Jie bevelina pasipini­
gauti spekuliuodami aliejum, 
kurį jų geras draugas ir lietuvių 
socialistų ramstis p. Herman- 
Purvis jiems parduoda.

Kaimynai pasakoja, kad p- 
Michelsonas išbėgioja visas 
apielinkės čeverykų krautuves, 
kol suranda, kurioje puse cento 
pigiau čeverykai nupirkt jo mer­
gaitėms, arba apeina viso Broad­
way bučernes, kur gauti pigiau 
mėsos. Reiškia — pamatinė pra-
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Kazys ir Dede

—Klausyk, Kazy, šis tavo su- 
sitikimaš^su Dėde yra nebaikos! 
Jei nori, tai nusiėmęs kepurę pa­
bučiuok Dėdei į ranką ir persi­
prašyk, o jei ne, tai tau bus ries­
tai...

—Nesupranti, ką, Dėde, nori 
pasakyti?

—Suprasi, vaike, kaip aš tave 
pačiupinėsiu savo rankose! Kas 
tai matė, tokiam jaunam būnant 
meluoti savo Dėdei?

—Aš nesuprantu, ką tu nori 
pasakyti? Jei aš kada ką kalbu, 
tai kalbu pasiremdamas faktais, 
o jei Dėdei kas neaišku, tai pasa­
kyk, pakalbėsime apie tai.

—Nagi, vaike, pereitą sykį tu 
man sakei, kad musų susaidės 
bankrutina, na o dabar aš tau 
turiu prirodymą, kad tu taip sa 
kydamas melavai.

—Gerai, Dėde, aš su faktais 
visados skaičiaus! ir skaitausi, 
tad ir šiame reikale prirodyk 
faktiškai, aš pilnai sutiksiu-

—Aną vakarą, vaike, nuėjau 
pas savo kūmą, kad pakazyruoti 
pinaklį, o jis tą dieną kaiptik bu­
vo gavęs gazietą net iš Kauno. 
Tada jis pradėjo skaityti, kad 
žinojus kas dedasi sename kra- 
juj. Beskaitydamas jis, vaike, 
rado išdrukuotą žinią, kad musų 
katalikiškoje Lietuvoje yra net 
penki tūkstančiai zakristijonų! 
Tai pasakyk tu man, vaike, ką 
tas viskas reiškia?

—Aš visai nesistebiu tame.
—Taigi matai, vaike. Na o jei 

■dar suskaitysime visus špitol- 
ninkus ir zokoninkus iš kliošto- 
rių, tai bus didžiausia armija! 
.Ale ką čia ir kalbėti! Jeigu mes 
.apskelbtume jums, bedieviams, 
vainą, tai, vaike, vieni tik zakris­
tijonai su tomis lazdomis, kur 
žvakes degioja, jus visus bedie­
vius išgainiotų!...

—Gerai, Dėde, jei tu užminei 
šį klausimą, tai aš tame reikale 
su tavim norėčiau atvirai pakal­
bėti- B$t visųpirma pasakyk 
man, ar tu neįsižeidi?

—Nemanyk, vaike, kad aš esu 
beibė, jei pykčiau kalbėdamas 
.apie tai, kas yra.

—Gerai, Dėde. Visųpirmiausia 
aš norėčiau, kad man, Dėde, pa­
sakytum, ar tokia didelė “armi­
ja,” kaip kad tu sakai, būtinai 
yra reikalinga?

—žinoma, vaike, kad reika­
linga! Jei ji nebūtų reikalinga, 
lai jos nebūtų. Kad buvo atva­
žiavęs į Ameriką kunigas Gar­
mus, tai jis pasakė, kad Lietuva 
turi būti antroji Kristaus kara­
lystė. Na o jei tokią Lietuvą no­
rima palaikyti, tai, vaike, bažny­
tinių slugų dar ir permažai.

—Aš, Dėde, į tai žiuriu visai 
kitaip. Mano supratimu, tai ta 
jūsų vadinamoji “armija” yra 
re kas kitas, kaip tik Lietuvos 
duonos naikintojai, kuriuos turi 
maitinti kaimiečiai.

—.Aš žinau, vaike, kad tau tas 
nepatinka, bo tai yra musų ga­
linga šyla*

—Aš į šį dalyką žiuriu ne 
siauru partijiniu žvilgsniu, bet

žiuriu, kaip tas atsiliepia į pa­
čią valstybę ir šalies gyvento­
jus. Jeigu kaip tu, Dėde, taip ir 
kiti jūsų sėbrai, kurie dabar di­
džiumoje valdo Lietuvą, rimčiau 
ir sveikai pažiūrėtų į šį reikalą, 
tai pamatytų visai ką kitą.

—Jeigu tu tokis stataisi gud­
rus, tai pasakyk man, ko Lietu­
voje trūksta? Juk ten duonos 
yra užtektinai, vtik valgyk ir Die­
vą garbink!

—Taip, Dėde, aš žinau gerai, 
kad Lietuvoje duonos yra pakan­
kamai, nes yra žemdirbių šalis. 
Taipgi žinau, kad tenai yra baž­
nyčių daugiaus, negu kad jų rei­
kia. Yra todėl, kad šiandien Lie­
tuva yra rankose tų, kurie baž- 
lyčią stato pirmesnėje vietoje 
negu pačią valstybę.

—Jei tu, vaike, drįsti kalbėti, 
.ai ne keno kito, bet kaip tik šė­
tono gundomas. Aš manau, kad 
ei tu dabar nusiimtum kepurę, 

;ai iš po jos pasirodytų velnio 
ragučiai...

—Čia, Dėde, yra musų gyveni­
mo reikalas. Nei velnias, nei kas 
Kitas tokis ponas jų mums nepa- 
gerįs, jei mes patys nepasigerįsi- 
me.

—Aš nesuprantu, vaike, ko­
kius gi tu čia negerumus matai?

—Negerumus aš matau tame, 
kad tas viskas yra daroma su 
skriauda šalies gyventojams. Jei 
tas viskas butų daroma kitokiu 
budu, tai aš apie tai nieko nesa­
kyčiau.

—Tai kokį tu, vaike, turi iš- 
rokavimą ?

—Mano išrokavimas, Dėde, 
yra štai kame: Lietuvoje yra iš­
leistas įstatymas, kad bažnyčią 
sujungta su valstybe. Tas reiš­
kia, kad valstybė turi rūpintis 
bažnyčios palaikymu ir atmokė- 
jimu kunigams algas. Lietuvoje 
bažnyčių yra gana daug ir dar 
dedama pastangos, kad kodau- 
giausiai pristatyti klioštorių, į 
kuriuos sutilptų dar didelės gau­
jos dykaduonių. Gi ant kiek ..tų 
bažnyčių ar klioštorių skaičius 
didės, ant tiek tas viskas skau­
džiau atsilieps ant pačios .valsty­
bės jų užlaikyme. Gi vaĮdžia di­
dis mokesčius šalies gyvento­
jams, kad surinkus reikalingą 
sumą tam tikslui pinigų, šiais 
metais, berods, seime liko pra­
vestas tarimas, kad paskirti apie 
tris milijonus litų kunigams al­
gų padidinimui.

—Tik tu, vaike, nebūk beibė 
ir'suprask tą, kad kunigas be 
algos gyventi negali. Tai kam tu 
tam priešingas ?

—Aš, Dėde, nesu priešingas, 
lai jis gauna ir milijonus, bet 
kad ne iš valstybės iždo, kas pa­
liečia ir tuos gyventojus, kurie 
su kunigija nieko bendro neturi. 
Valstybė tokiems tikslams ne­
privalo leisti šalies gyventojų 
sumokėtus pinigus. Valstybė tu­
ri rūpintis visos šalies gyvento­
jų reikalais, bet ne kurios sektos. 
Civilizuotose pasaulio šalyse 
kaip tik taip ir yra. Ten nėra eik­
vojamas valstybinis iždas algų

atmokėjimui jokių religijų išpa­
žintojams. Tas palikta šalies gy- . 
ventojams. Jei gyventojai išpa­
žįsta kokį tikėjimą, tai gali sau 
pasistatyti bažnyčią ir jąasavo 
lėšomis užlaikyti. Tad aš norė­
čiau paklausti, ar tu, Dėde, su­
tiktum mokėti pinigus tam, kam 
eesi priešingas?

—Nauser!
—Taigi matai, o jus verčiate, 

kad mokėtų tų zakristijonų mai­
tinimui. Ar ne geriau butų, kad 
tie išmokami pinigai butų paves­
ti valstybės geresniam sutvar­
kymui, įrengimui pramonės, kad 
gyventojai galėtų geriau gyven­
ti ir nereikėtų j ieškoti progos, 
kad kaip nors išsprukti iš Lietu­
vos, bet kad ir iš svetimos šalies 
lietuvis sugrįžęs galėtų rasti 
sau užsiėmimą. Mes, Sandarie- 
čiai, tam buvome ir esame prie­
šingi, nes tai yra labai neteisin­
gai. Taipgi kasdieną tą pradeda 
permatyti vis didesnis skaičius 
lietuvių, kurie dedasi prie Sanda­
ros, kad bendrai visiems stovėti 
ant sargybos ir kad greičiau tas 
klaidas pataisyti. Tai ką sakai., 
Dėde? Ar gerai, kad turite daug 
žakrastijonų ?

—Aš, vaike, nieko nesakysiu, 
bo man atrodo, kad gali būti ta­
ve teisybė- ».

grinorių, musų organas pritruks 
skaitytojų.

Protestuojame prieš Liet. 
Mokslo ir Dailės Draugiją Vil­
niuje už išmetimą musų tamsuo­
lių organo “K.” iš Dailės Paro­
dos Vilniuje 1910 metais ir už 
išvadinimą jį šlamštu. Dabar, 
musų’ organui padarius uniją 
su “broliais” lenkais, mes reika­
laujame, kad su pagelba Varšu­
vos milicija išmėtytų iš Vilniaus 
Dailės Muzėjaus visus laikraš­
čius ir raštus, o patalpintų ten 
“Maikį.”

Rast- Fesko.

KIEKVIENAS SUSIPRA
TĘS LIETUVIS PRIKLAUSC 
PRIE A. L. T. SANDAROS.

JUOKAI.
GERA MOKYTOJA.

—Palauk, Džiodž, aš noriu ta­
vęs ko paklausti.

—Tai kągi nori, Juozai?
—Sei, ar tavo duktė mokina 

pradinėj mokykloj vaikus?
—Taip, Juozai.
—Tai piš-šš!
—Kas gi tokio atsitiko?
—Ji išmokino vaikus galvo­

mis eiti!
—Tai ir gerai, kojomis gi

vaikščioti jie ir patys moka.

JEI Aš BUČIAU VELNIAS...
Vos parėjus iš darbo, suriko 

gaspadinė. “Jei neisi šį vakarą į 
bažnyčią ant misijų, tai rytoj 
rasi savo daiktus ant gatves!”

—Gerai, gerai! —sakau jai. 
Einu gi į tas misijas pažiūrėti to 
barzduoto dūšelių ganytojo-

Vos spėjau susirasti bažnyčioj 
sėdynę, kad štai tik: klyp-klap, 
klyp-klap! išeina barzduotas ku­
nigas; brostvom susivaržęs, ant 
kojų liuosais raiščiais, pantap- 
liai tik tauška į grindis.

Įlipęs sakyklon akis panėrė ir 
vos girdimu balsu pratarė :

—Jei aš bučiau velnias.
Nenugirdęs gerai, pamaniau, 

kas jis norėjo pasakyti “jei aš 
bučiau angelas.” Bet po trumpos 
tylos vėl pratarė pusbalsiai:

—Jei aš bučiau velnias!...
Na, jau dabar gerai girdėjau, 

manau sau, ir jau čia kas nors 
su tuo kunigu darosi negera. Bet 
vėl pamaniau, kad gal tai nauja 
žegnonė- Tretį gi kartą suriko 
jau visa gerkle:

—Jei aš bučiau velnias! —tai 
kitaip negundičiau žmonių, kaip 
tik su bedieviškais raštais!

Šalyj sėdintis jau augęs žmo­
gus pusbalsiai pratarė:

—Tu ir dabar nei kiek nekito- 
kis... ' J. S.

“PROTESTAS.” z
Mes, visi Detroito “proleta­

rai,” susirinkę Henry Fordo dirb 
tuvėje, nutarėm išnešti “protes­
tą“ prieš Sandarietį už pavadini­
mą “Sandaros’’ 6 numeryje mu­
sų tamsiausios minios organo 
“K.” ridaktoriaus Mikės “lamb- 
chaps,” mes reikalaujam, kad 
musų tamsuolių organo redakto­
rius butų vadinamas tradicijine 
tautos pavarde “Skaba-putra” 
(gurugus sriuba), latvių tautiš­
kas valgis, kurio užvalgius pa­
kyla per visus galus'revoliucija-

Protestuojame prieš biliu, ku­
riuo norima uždrausti grino- 
riams atvažiuoti iš Lietuvos — 
minėtas bilius musų tamsuolių 
organui pavojingas: neatvažiuos

LIETUVIS LAIKRODŽIŲ 
TAISYTOJAS.

Taisau visokius laikrodžius ir 
žemčiūgus (Jewelry). Taisau 
sulužusius žiedus, taipgi žie­
dus padidinu bei pamažinu ir 
ingreivinu raides palei kostu- 
merio reikalavimą. Iš toliaus 
galite atsiųsti per paštą, o 
greitu laiku gausite sutaisy­
tus už mažą kainą. (9)

J. B. LABUSKIS 
1200 Beaver Ave.,

N. S- Pittsburgh, Pa.

Kūdikiai mėgsta ji!
Jie net prašo daugiaus!

Bet kuomet jie yra labai jauni ir dar ne­
gali kalbėti, tuomet jų akys kalba už 
juos—tik pastebėkit kaip jie užsidega 
džiaugsmu, kuomet motina paima bonką 

BAMBIKO 
!reg. S. V. Pat. Biure.

j Paetebėkit jų—pastangas nuryti šitą ska- 
! niausį vidurių p.i.iuosuoto’ą, kokis tik 

kuomet no.s buvo padarytas. Ir jis yra 
lengviausis, vienok ve’kia pasekmingiau- 
siai ! Motinos—jus nežinote to smagumo 
jausti malonumą, pasitikėjimą ir užsi- 
ganėdinimą, jei jus nenaudojate Bambino, 
kuomet kūdikis pasidaro neramiu, suer­
zintu, piktu—tai yra tikri žeklai vidurių 
užkietėjimo. Miegok šiąnakt ramiai, nes su 
auštančiu rytu kūdikis vėla bus linksmas 
kai visuomet. Baubino atliks savo darbą 
ir atliks gerai I

F. AD. RICKTER & CO.
\ 104-114 So. 4th St. Brooklyn, N. Y.EXTRA!
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Sulaukus šaltesni orą, kiekvienas lietuvis turėdamas valan­
dą Iiuosesnio laiko nori paskaityti naudingas knygas. Administ­
racija šiuomi suteikia progą už pusę kainos įgyti šias knygas:

LIETUVOS ĮSTATYMAI
Didelė 1030 puslapių knyga su apdarais kaina $3.00. šiame 

mėnesyje kiekvienam atiduosime už $1.50.

ŽMOGAUS PAREIGOS
Didelė knyga, 245 puslapių, kaina $1.00; atiduosime už 50c.

Svetmoj Padangėje Pasaulio Verpetuose
Didelė 7X10, eilių knyga, 200 puslapių, kaina $2.00; atiduo 

sime už $1.00.

AIDŲ AIDUŽIAI
Fausto Kiršos eilių knyga, su gražiais viršeliais, didelio for 

mato, 110 puslapių, kaina 50c., atiduosime už 25c.

KLAIPĖDOS ALBUMAS.
10 Klaipėdos Krašto paveikslų atviručių formoje sudėtoj 

vienoje knygelėje, kaina 50c. šiame mėnesyje atiduosime ui 
25c.

Tad kuris prisius $3.50, tas gaus šias minėtas knygas. Ka 
dangi jų nedaug turime, tai pasiskubinkite užsisakyti.

Kas nenori visas, gali pasirinkti bile vieną. *

SANDARA

327 E St., , So. Boston, Mass.

h NAUJAS SĄVAITINIS AM. LIETUVIŲ LAIKRAŠTIS. §

t,

EINA KAS ŠEŠTADIENIS. ' R
Kaina metams Suv. Valst. $2-00 R

Pusei metų........................... 1.00
Užsieny j ir Lietuvoj met. 3.00

Jei nori pasiskaityti tikrų ir teisingų žinių, tai skaityk 
“VARPĄ,” kuris, nieko neužkabinėdamas, paduoda ir 
šviečia tik įvykius. Įdėk į konvertą dvidolerinę ($2.00) 
pasiųsk “Varpo” Administracijai, o gausi jį.

1.00
3.00
1-50 

žinių,
nu-

ir

S 3251 So. Halsted St.,
S Tel. Yards 1234.

Chicago, HL

Vilniaus Albumas
600 M. VILNIAUS JUBILĖJAUS PAMINĖJIMUI 1323.
Tai milžiniška 10X13 formato knyga, turinti 194 pusla­

pius, kur 63 yra aprašymas Vilniaus Istorijos, o kiti visi 
užpildyti paveikslais atžyminčiais Vilniaus miestą. Tame 
tarpe yra 8 spalvuoti paveikslai. Knygos didumas aišku 
tame, kad ji yra atspaudinta ant gražios popieros ir sveria 
3 svarus- Kiekvienas, kuris nori papuošti savo knygyną ir 
susipažinti su Vilnium būtinai yra reikalas turėti tą knygą. 
Jos kaina su pasiuntimu $4.15. Reikalaukite kol dar turi­
me.

“SANDARA”
327 E St., ‘ So- Boston* Mass.

Mūšy Daryti Paveikslai 
Visiems Patinka.
JURGIS STUKAS

Fotografas.
Padarome dailius paveiks­
lus: Vestuvių, šeimynų ir 
Pavienių. Užlaikom viso­
kios rūšies rėmus ir darom j 
didelius paveikslus. I

453 Broadway,
So. Boston, Mass.

Tel- So. Boston 0464-J. B
J

! Tel. S. B- 2805 r' į
Lietuvis Optometrlstas

Išegzaminuoju akis priski­
riu akinius ir kreivas aku 
atitaisau, tinkamu laiku.
J. L. PAŠAKARNIS, O. D. 

447 Broadjray,
So. Boston, M&j*.

j Bell Phone: Oregon C863-J. E 
I Dr. Ignotas Stankus I 
į 1210 So. Broad Street I 
7 Philadelphia. Pa. c
5 LIETUVIS DAKTARAS (gydo B
6 visokes ligas) IR CHIRURGAS H

j (daro visik.es operacijas). B 
| OFISĄ VALANDAS: Ę
M Nuo S iki 11 A. M. S

Nuo 2 ki 4 P. M. jj 
$ Nuo 7 iki 8 P. M.Sfg Nedeliomis Nuo 10 iki 3 P. MJH 

_____ ■ _ lu rir - _______

Tel. So. Boston 4000.
dr: J. C. LANDŽIUS-SEYMOUR

Lietuvis Gydytojas. 
Valandos 9-11 2-4 6-4t 

506 Broadway.
So. Boston, Mass.

Išegzaminuojam akis 
ir pritaikom akinius.

J t H. S. Stone O.D. i
A kiu Sf ecijali* tas. X

399a Broadway, 1
„Tiras 6 ir F South Boston |
GeOOOOCOOOOOOOGOOOOOOOOOOC

Tai. So. Bastos 27i.
I

i DR. JOHN MacDONNELL. M. D.
•nsikalbžti ir HetvviiU 

i
Otiso valandos i

Rytais iki 9 vai.
Po piet^ 1 iki 1 

Vakarais 6 iki 9.
626 Broadway, So. BmIsMi |

1 Gėrėtis Pain-Expellerio Trynimu
Nelauk ligi to, kuomet jau busi pri­

verstas atsigulti. Po sunkiam dienos 
darbui, savo rankom, kojom ir pečiam 
suteik palengvinimą !

Žmogus,-Jturis Čirba su savo musku­
lais, nega’i būti sergančiu. Pamėginkit 
Pain-Expellerni išsitrinti skavdanias virt ..s.

Išvengkite skaudamų pečių ir diegian­
čių sąnarių. Pain - Expelleris palaiko 
sveikus žmones geroje padėtyj !

35c. ir 70c. už bonka apti'kose.
F. AD. RICH TI R & CO.

104-114 So. 4th St.., Brooklyn, N.Y.

visik.es


1924 m., Vasario 21 d. SANDARA 6.

Lietuviai Amerikoje^ Į
Nauja Organizacija

Susidarė čia gimusiu lietuviu 
draugija.

NEW BRITAIN, CONN. Pa- 
sidėkavojant keliems vyrukams, 
buvo bandoma suorganizuoti čia- 
gimusį jaunimą, idant pritraukti 
prie lietuvių veikimo. Sušaukus 
pirmą susirinkimą, atsilankė 
virš 20 ypatų, kuriems persta- 
čius dalykus, kad reikalinga or­
ganizacija. S. Kubilius, čion gi­
męs anglų kalboje apipiešė Lie­
tuvos istoriją ir duodamas pa­
vyzdį, kad dabartiniu laiku Lie­
tuva yra sutvarkius savo finan­
sus geriau, negu alei katra šalis 
Europoje. Upas pakilo, visų ir 
vienbalsiai nutarta draugiją su­
tverti, visi prisirašė, užsimokė­
dami po 1 doL įstojimo ir vardas 
duotas “Amerikos Lietuvių Or­
ganizacija”. Antras Susirinki­
mas įvyko Lietuvių Svetainėje 
vasario 10 dieną. Naujų narių 
atsilankė apie 40 ypatų, ir visi 
prisirašė, ir tapo išrinkta valdy­
ba: pirmininkas Tarnas J. Obe­
lius, čiagimęs; pagelbininkas 
Jurgis Huck, čiagimęs; raštinin­
kas Bladas Aidentas, čiagimęs; 
iždininkas SA. P. Osteika, atei­
vis. Dabar narių yra virš 60 ypa­
tų, visi čiagimiai jaunuoliai, iš­
skiriant 5 narius, kurie yra atei­
viai- Reikia pastebėti, kad visi 
nariai yra patriotai, ir kaikurie 
yra gerai apsipažinę Lietuvos 
reikalais. Organizacijos tikslas 
užlaikyti savo kambarius su vi­
sais atletikos įrankiais, nes vie­
nas narys yra instruktorium A- 
merikonų organizacijos-, taipgi 
tuojau bus sudaromi visų rūšių 
sporto “tymai,” nes daugumas 
narių yra gabus lošėjai baseball, 
ir kitose sporto dalykuose. Susi­
pažinus su visais nariais, pasiro­
dė, kad daugumas yra pabaigę 
augštesnias mokyklas ir net pro­
fesijas turi. Mums, ateiviams, 
yra, priderystė tą organizaciją 
paremti pinigiškai su įsitaisymu 
įrankių, ir visas veikimas -bus 
varde lietuvių. Jau dabar po 
kiekvieno susirinkimo, buna vie­
tos spaudoje aprašymai ir vis 
vardas skamba Lietuvos. Butų 
geistina, kad kitos kolionijos pa­
sektų New Britain.

A. Bijūnas.

Bruklink Žinios
Vietos moterų veiklumas.

BROOKLYN, N. Y. Kitados 
Brooklynas buvo labai garsus 
skaitlium veikėjų ir jų darbais, 
taip, kad ką Brooklyniečiai pa­
rengdavo, tai visos apielinkės 
lietuviai lankydavosi ir gėrėda­
vosi. Paskutiniais laikais liko tik 
Operetės choras, kaip žvaigždė, 
kuris pralenkęs visos apielinkės 
chorus šviesiausiai spindi, šiaip 
partijomis pasidalinę žmonės, 
tai kad ir gražiausias parengi­
mas, tai žiūrima kurios partijos 
šulai rengia, ir žinoma, tik “sim- 
patizatoriai” lankosi, nežiūrint, 
ar butų tautiškas ar dailės daly­
kas. Per pastaruosius metus 
Brooklyn’o moterys subruzdo ir 
jau šauniai pasidarbavo, pasek­
mė to darbo, kad jau surinkta 
pinigų $543.85. Penki šimtai do­
lerių suviršum tai graži suma, iš 
kurių nusiųsta Vilniaus našlai­
čiams $180.00, į Kauną $130.00- 
Vietinę moterį našlę Kiverienę 
sušelpė ant 37 dolerių. Tai dar­
bas L. M. G. Komiteto, kurį tu­
rėtų visų kitų kolionijų moterįs 
pasekti- Vien per paskutinį pa­
rengimą “Senovės Vestuvės” 
gryno pelno atliko du šimtai do­
lerių. Tiesa, padėta triūso suren­
giant tą vakarą. Padėka p. J. O. 
Sirvydui už patiekimą veikalo, 
panelei Ambrozaitei už perrašy­
mą kopijų ir artistams už gražų 
lošimą, o labiausia publikai už

taip skaitlingą atsilankymą, ka­
me ir gera pasekmė tų dviejų 
šimtų dolerių.

L- M. G. Komitetui publika 
simpatizuoja, todėlei, kad ne 
partijinę, o tik labdarybės orga­
nizacija. Nors čion ir nesimato 
klerikalų, nė bolševikų rėmimo, 
bet rėmė toki žmonės, kurie jo­
kių partijų nevaiko, tik labdary­
bę. remia. Reikia pripažinti, kad 
Tautininkai ir Sandariečiai labai 
karštai prijaučia tam prakilniam 
darbui.

Broo klyno moterys neužmirš­
ta nė priaugančio jaunimo pa­
skatinti prie lietuvystės. Štai 
vasario 9 d., užmanymu P. M- 
Lutienės, susitarę keletas vieti­
nių moterų, sukviečia būrį inte­
ligentų pas P. Struogius, pami­
nėti jų sunaus Vytauto pabaigi­
mą mokslo pradinės mokyklos ir 
siekiančio augštesnio mokslo.

Moterys, pagaminę skanių už­
kandžių, nusigabeno svečiuosna 
ir tuomi padarė namiškiams 
surprizą. Na ir koks tai buvo 
linksmas vakaras, kada visi jau­
nieji dainavo, šoko ir viską lie­
tuviškai, čia-gimusių jaunuolių 
tarpe, taip kad suaugusiems da­
rė gražų įspūdį ir visi pasidžiau­
gė.

Dalyvavo šios ypatos: p- J. 
Lutai su šeimyna, p. J. Danie­
lius su žmona, p. Strimas su 

1 žmona ir sunum Francišku, p. M. 
Urbonas su žmona ir dukteria 
Birute, p. P- Litvaitis su žmona, 
p. Martynaitis su žmona, p. Un- 
džius su žmona, J. Mikolainienė 
su dukteria ir sunum. Kitu s ve- v 
čių neteko sužinoti pavardžių. 
Garbės svečiai buvo artistai p- 
Vaičkus ir Dekinis, tik ką atvy­
kę iš Lietuvos čion organizuoti 
tarpe lietuvių dramos ratelius. 
Gerb. P. Vaičkus pasakė karštą 
prakalbą, apibudindamas trum­
pai Lietuvos padėtį ir su vilčia, 
kad Lietuvoje bus toliaus vis 
geriaus, nes, anot jo žodžių, 
“Lietuva gimė kaip ir kūdikis” 
bejiegė, bet pavaliai vis sustip­
rės.

Taipgi dalyvavo p- J. Vyžai su 
šeimyna, jų dukrelė Biruta dai­
liai pašoko keletą klasiškų šokių, 
jos sesutė Elena gražiai paskam­
bino ant partapijono, ir jauniau­
sia, Aldona, padainavo lietuviš­
kai. Gabija Lutaitė, Aldona Mi­
kalauskaitė ir*Matilda Struogiu- 
tė dainavo ir kartu šoko “žilą 
oželį”, kurį atliko dailiai ir sve­
čiuos žavėjo. Visi buvo taip už­
ganėdinti, kad ir po vidurnakčio 
nesinorėjo skirstytis,- bet kad ir 
iš linksmos draugystės namo 
visgi reikėjo traukti, taip ir šį 
karta visi linksmi ir su vilčia, 
kad netolimoj ateityje, mes pa­
rengsime daug* tokių pasilinks­
minimų jauniems ir suaugu­
siems.

J. Mikolainienė.

Klaidingos Žinios Apie 
Parapijas

šv- Kazimiero parapijoje betvar­
kė bereikalo išgiriama.

PITTSBURGH, PA. Kores­
pondentas iš Pittsburgo, pasira­
šęs “Vargų žiedelis,’’ “Garse” iš 
vasario 7-tos dienos numeryje 
6-me, rašo meluodamas tikrai 
Rymo-katalikiškai, dėl visuome­
nės. Nors negalima yra tikėties 
nieko geresnio nuo Romos šlam­
štų ir jų korespondentų, kurie 
nieko naudingesnio neparašo, 
kaip tiktai melagingus blevyzgo­
jimus, bet kad jau perdaug, tai 
negalima yra nutilėti. “Vargų 
žiedelis” rašo, kad Pittsburge 
gyvuoja šv. Kazimiero parapija 
per 30 metų, turi puikią murinę 
bažnyčią ir mokyklą ir viskas 
tai esą nuosavybė lietuvių. Tas 
yra neteisybė, kad lietuvių nuo­

savybė- Nors lietuviai išstatė su­
dėję kruvinai uždirbtus centus, 
bet tie turtai yra airių arba vo­
kiečių vyskupų nuosavybė, tik­
tai gali ištolo pasižiūrėti, nes 
kaip kada ne tiktai negalima yra 
įeiti ant pamaldų, bet yra užgin­
ta ir ant šalygatvio tos nuosavy­
bės užeiti, apie tai žino ne tiktai 
Pittsburghečiai, kurie jau persi­
tikrino, keno yra ta nuosavybė, 
bet ir kitose lietuvių kolionijose 

tžino apie tai, o “Vargų žiedelis” 
bando įkalbėti, kad tai lietuvių 
nuosavybė.

Toliau “V. ž.” rašo, kad yra 
graži tvarka viršminėtoj parapi­
joj. Noriu tiktai paklausti “V. 
ž.” ar dar galima yra atrasti 
kur didesnė be tvarkė, kokia bu­
vo ir yra toj taip senoj šv- Kazi­
miero parapijoj ? Apie tai žino 
ne, tik lietuviai, bet ir svetimtau­
čiai.

Toliau ‘ Vargų žiedelis” me­
luoja viešai rašydamas apie “ne- 
zalėžninkus” (kaip jis vadina). 
Viena turiu pasakyti, kad tokios 
parapijos čionai nežinau, nes 
man rodos, kad Pittsburge nėra 
taip vadinamos “nezaležninkų” 
parapijos, tiktai žinau, kad yra 
gana didelė Lietuvių Tautos Ka­
talikiška Parapija po vardu šv. 
Jurgio, kuri turi nusipirkus pui­
kią bažnyčią prie puikiausios ir 
patogiausios vietos prie 19-tos 
ir netoli Carson gatvių, kur pra­
eina iš visų pusių gatvekariai, 
kiekvienam lengva surasti, tai ta 
yrA tikrai nuosavybė lietuvių — 
švį Jurgio parapijonų Pittsbur­
ge J “Vargų žiedelis” meluoda­
mas rašo, kad “nezaležninkai” 
pamaldas laiko pasisamdę “ru­
sų i kirkužę”. Tai sarmata yra 
taip meluoti viešai-

Antgalo “V. ž.” apgailestau­
ja,, kad negalima yra sudaryti 
choras. Toj taip tvarkioj šv. Ka­
zimiero parapijoj, nes ateina 
Tiktai prie giedojimo pusantro 
vyro ir tie patys cigarus įsikan­
dę gieda. O kaski tam kaltas, no­
riu paklausti? Ar ne ta “gražioji 
tvarka” šv. Kazimiero parapijoj, 
kurią “V- Ž.” pradžioj savo ko­
respondencijos taip išgyrė. Ant­
ia, galima yra suprasti, kad bu­
vo; graži tvarka, jei per 30 metų 
gyvavimo parapija parėjo ant 
pusantro vyro ir 25-kių davatkų. 
Norint aprašyti plačiau apie tą 
tvarką nesutilptų nė ant jaučio 
skųros (kaip yra sakoma). To­
dėl, baigdamas rašyti, tiktai pa­
tapčiau “V. ž.” pasimokyti atei­
tyje ir daugiau, per šlamštus 
Romos agentų ne meluoti-

Tautietis.

Puikiai Pavyko Teatras
L. T. K. Parapijos tankus 

parengimai.

LAWRENCE, MASS- Vasario 
3 d. įvyko vakaras, surengtas 
Tautiškos parapijos naudai, ku­
riame buvo suloštas veikalas 
“Graži Mageliona.” Lošimas bu­
vo L. P. Kliubo svetainėje, šio 
veikalo lošime dalyvavo sekan­
čios įpatos: Magdalena — O- Mi- 
liehė; Jonas Cireso — P. Baltuš­

koms ; Al vari j a — O. Peslikienė, 
Petras — J. Petrikinis: Marce- 
lius — J. Antanavičius; Karalius 
—Aj Cilčius; Karalienė — M- 
Pačinskienė; Senelė — E. No- 
berčiutė; Minikas — M. Luko­
ševičius; Klioštoriaus tarnai — 
y. černauskas; Du karaliaus ir 
du grafo tarnai — P. Bagdonas 
ir A- Jukna; Dvi minyškos — S. 
Šimonienė ir R. černauskienė ir 
keletas miniko klapčiuku; Žigo­
ms — J. Peslikas; Meška su 
meškučiais — J. Antanavičius, 
K. Sabaliauskas.

Užvis svarbiausias roles turė­
jo O- Milienė ir Jonas Petrikonis, 
ir atliko kuogeriausia. Visi lošė­
jai atliko savo roles gerai. Pub­
lika negalėjo atsigėrėti iš taip 
puikaus veikalo, vien tiktai ir 
buvo girdimas rankų plojimas 
pertraukose. Didžiuma pageida­
vo, kad veikalas butų antru kar­
tu perstatytas. O jau publikos 
prisirinkę buvo tiek daug, kad 
dar kaip kliubo svetainė gyvuo­
ja, nebuvo tiek daug prisirinkę 
žmonių. Daugiau kaip du šimtai 
žmonių turėjo grįžti nuo svetai­
nės durų namo, nes nebuvo gali­
ma gauti sėdynių, net ir sta- 
tiems jau pebuvo galima surast 
vietos pastovėti.

Reikia pažymėti, kad nėra to 
sekmadienio, kad kas nors nebū­
tų surengta Tautiškos parapijos 
labui. Ar tai koncertas, ar tai 
teatras, ar šiaip kokis nors pa­
rengimas, duoda progos Lawren­
ce lietuviams pasigėrėti ir pra­
leisti smagiai laiką. Lošimuose, 
kaip ir viršui minėjau, dalyvau­
ja parinktiniausios įpatos, per 
metų metus atsižymėję lošimuo­
se. Garbė lošėjams už tokį nenu­
ilstantį veikimą dailėje. Veikite 
ir ant toliau su tokiu pat pasi­
šventimu, kaip veikėte ir ligi 
šiolei. Duokit progos publikai 
gėrėtis tokiais parengimais, 
džiuginkit Lawrence’o lietuvius 
gražiais koncertais-

Prie progos galima pažymėti, 
kad tiktai Tautiškoje parapijoje 
yra pastebimas tokis veikimas, 
kur kas savaitė yra rengiami te­
atrai ir koncertai ir šiaip daug 
įvairių pasilinksminimų. Dalinai 
veikia ir taip vadinami komunis­
tai, tiktai kad tas veikimas yra 
pašvęstas garbinimui Maskvos 
žydelių. O jau pas tuos, taip va­
dinamus patentuotus rymiokus, 
Dievulėliau, brangus! pilnas ap­
mirimas. Nė jokio koncerto, nė 
teatro tenaUnepamatysi. Tiktai 
kunigėlis kas nedėldienis keikia 
savo aveles, kad tos mažai duo­
da ant bažnytėlės- Paburnojęs 
ant savo avelių, nepamiršta iško- 
lioti ir tautiškos parapijos.

Veltui, kunigėli, tie keiksmai! 
žmonių jau su jūsų gerai išprak- 
tikuotu keiksmo budu neatbai- 
dysi nuo Tautiškos parapijos. 
Praėjo tie laikai, kad žmonės 
kantriai klausė visokių kolionių 
ir nešė tą sunkų vergijos jungą, 
kurį buvote uždėję ant jų spran­
do. šiandien žmonija protauja ir 
siekia į geresnę ateitį, šiandien 
žmonija pageidauja, kad bažny­
čioje butų skelbiamas Dievo žo­
dis, o ne keiksmai. Tautietis.

V. Kreve-Mickevičius.

Kuriuo Keliu?
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Kalendorius
I . . - ■

Kiekvieno žmogaus gyvenime yra būtinas reikalas tu­
rėti Kalendorių, nes Kalendorius tai yra geriausis namų 
draugas, šiais metais Sandara kaip tik ir išleido tokį ka­
lendorių, kuriame telpa visos mėnesinės dienos su pažy 
metais šventųjų vardais bei šventėmis. Taipgi’jame telpa 
daug eilių, apysakų, straipsnių bei daugybė informacijų 

i apie žymiausius pasaulinius įvykius. Taipgi telpa daug 
paveikslų bei senoviški lietuvių vardai. Kiekvienam San- 
dariečiui bei “Sandaros” skaitytojui yra patartina įsigy­
ti šį Kalendorių sau ir savo giminei Lietuvoje. Jo kaina 
tik 25c. Prisiųsk laiške įdėjęs 25c. arba dvicentiniais paš­
to ženkleliais, b kalendorius bus prisiųstas Tamistai arba 
Tamistos giminei Lietuvon. Kas ima nemažiau kaip 10 ka­
lendorių, tam duodame 50

“SANDARA”
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Supyko lenkų laikraščiai dėl 
paskelbtos nuomonės apie būti­
ną reikalą pakreipti musų politi­
kos vairą kiton pusėn, liautis 
antantės valstybių skverno lai­
kytis ir orijentuotis į rusų ir vo­
kiečius, jei mes tikrai norim at­
gauti Vilnių., Nors pykdami, vis­
gi pripažįsta, kad tai gal vienin­
telė išeitis iš susidariusios padė­
ties, vienintelė reali programa 
atgauti Vilnių. Jie pripažįsta, 
kad busimame neišvengiamam 
lenkų ir rusų susirėmime Lietu­
vos pozicija, ačiū jos geografinei 
padėčiai, be abejo turės labai 
daug sverti ir gal net galės susi­
rėmimo likimą nulemti- B^t vis­
ti k lenkai stengiasi mums gra­
sinti, kad laimėjusi karą Rusija 
gali mums negrąžinti Vilniaus, 
betgi dar kėsintis paversti visą 
Lietuvą į rusų provinciją. Praė­
jusiam “Trimito” numery j jau 
buvo pareikšta musų nuomonė, 
kiek mums gręsia pavojus pra­
rasti nepriklausomybę ir apie tai 
dabar nekalbėsim, atidedami 
smulkesnį šio klausimo nagrinė­
jimą kitam kartui. Dabar pasi- 
žiurėsim, kaip proto šviesoje at­
rodo lenkų gązdinimai. Jie sako, 
kad mes galim nustoti Vilniaus 
visiškai, jei lenkai pralaimėtų 
karą. O ką gal mes dabar Vilnių 
turim, ar gal jį atgausim tuo­
met, kai lenkai laimės karą su 
rusais? Aišku, kad ne. Vilnių 
mums grąžins tik karas, karas, 
lenkams pralaimėjimą teikian­
tis. Aiškus ir visai, supranta­
mas dalykas, kad rusai nenorės 
mums Vilniaus atiduoti, jei jie, 
o ne mes jį paimsim iš lenkų, jei 
busimam susirėmime jų su len­
kais mes pasiliksime visai neut­
ralus- Juk tada ir teisės reika­
lauti nustosim. Aišku, kad Vilnių 
turim mes paimti savo j Jėgo­
mis. Todėl busimoje rusų-lenkų 
movoje mes negalime būti beša- 
lųs liudininkai, bet turime būti 
aktingi kovotojai už savo sosti­
nės atvadavimą- Vyriausybę, ku­
ri kitaip pasielgtų tokiam atve­
jyje laukia ateinančių kartų pra­
keikimas, kaip Lietuvos parda- 
vikų, amžinai Lietuvos sostinę 
praradusių.

Išskyrus “Trimitą” musų laik­
raščiai veik nieko nerašo Vil­
niaus vadavimo klausiniu. Į mu­
sų straipsnį atsiliepė lenkai, bet 
lietuviu laikraščiai nei vienas 
neatsiliepė. Mes jų paklausim, 
kokią išeitį jie numato iš susida­
riusios padėties? Gal jie mano, 
kad mes Vilnių atgausim taikos 
keliu, Tautų Sąjungos sprendi­
mu? Kiek sveria Tautų Sąjun­
gos sprendimai, ar jiems dar ne­
parodė sulaužyta Suvalkų sutar­
tis, Vilniaus, pagaliau, likimas. 
O vėl, kad atsitiktų stebuklas ir 
tikrai tokis Vilniaus klausimu 
sprendimas butų ne lenkų, o mu­
sų naudai, tai kągi, manote, kad 
lenkai paklausytų ir tuč tuojau 
mums Vilnių atiduotų? Ar gai 
tikisi, kad prancūzai ir anglai 
pasiųs savo kariuomenę, kuri 
lenkus iš Vilniaus išvarys? Jei 
tikite, kad toki stebuklai galimi, 
pasisakykit, o jei netikit, pasisa- 
kykit, kokius turit sumanymus 
Vilnių atgauti, išskyrus tą, kurį 
mes esame nurodę. Jeigu kito 
kelio nėra, reikia kelti baldas, 
reikia reikalauti, kad Vyriausy­
bė negaišintų bergždžiam darbui 
laiko ir imtų realaus kelio- Jei 
jus tylėsit, gali prabilti tauta. 
Ar gal jus, ponai redaktoriai ir 
laikraštininkai, manot, kad Lie­
tuvai mažiau svarbus Vilniaus 
likimas, negu Savivaldybių rei­
kalai, Tanzero klausimas ar 
tarptautinės skolos, kuriems pa­
vedama ištisi puslapiai jūsų 
laikraščių ?

Lenkai mus gąsdina, kad mes 
galime tapti rusų provincija, nu­
stoję nepriklausomybės. Bet tai 
tik priešų gąsdinimai, o paklaus-

kim, prie ko eina patys lenkai ? 
Ar jie, antantes valstybių re­
miami, nesistengia paversti Lie­
tuvą lenkų provincija? Juk visi 
mes tai gerai žinome, visi mes 
nuolat kovojam, kad tuos pasi­
kėsinimus atrėmus. Rusų pavo­
jus tai tik priešų gąsdinimas, o 
lenkų — juk tai realus, nuo ku­
rio seniai jau esame priversti 
gintis.

Musų sumanymus lenkai vadi­
na svajonėmis (marzenia) ir 
mano, kad musų vyriausybė ne- 
išdrys joms sekti. Tuo atveju jie 
neklysta. Musų krašto nelaimė, 
kad Lietuvos vadai viena tik te- 
drįsta — laikytis antantės vals­
tybių skverno, nors tasai privedė 
mus prie visos eilės smūgių ir 
pažeminimų. Musų tautos vadų 
nepamokė Vilniaus praradimas, 
jie dar nori vieno smūgio patirti 
—prarasti Lietuvos sūnų krau­
ju atvaduotą Klaipėdą. Ne an­
tantės malone mes Klaipėdą ga­
vome ne su ja reikia mums derė­
tis. Lietuva suteikė Klaipėdos 
kraštui savivaldybės teises to­
dėl, kad krašto gerovė to reika­
lauja. Musų tas kraštas, mes jo 
šeimininkai ir metas atsižadėti 
visokių komisijų, tardymų, svar­
stymų, sprendimų, kurie tam tik 
daromi, kad mus lenkams paver­
gus. Kodėl antanta nesirūpina, 
pasakysim, Rygos uostu, kurs 
guli didesnės negu Nemuno upės 
pakrantėje? Juk Dauguva irgi 
ne Latvių tik upė? Juk Ryga tu­
ri vakarų Rusiją ir Vilnijos dalį, 
kaipo hinterlandą. Jeigu antan- 
tai rūpėtų tikrai prekybos, bet 
r>e lenkų reikalai, ji lygiai taiky­
tų sąlygas kitiems uostams, kaip 
ir Klaipėdai- Mes neabejojam, 
kad musų vyriausybė greit dar 
sykį patirs, kad ji eina klaidin­
gu keliu, o tada mes sugebėsime 
savo svajones įgyvendinti.

(“Trimitas”)

Kodėl Tylima?
Berods, jau praslinko keli mė­

nesiai laiko, kad sulaukėme nau­
jąjį Lietuvos atstovą Amerikai, 
y pato j e p. Bizausko, bet kol kas 
dar negirdėjome jo viešo žodžio į 
Amerikiečius lietuvius. Tad ko­
dėl tylima?

Berods teko patėmyti visišku 
permainą visoje atstovybėje bei 
įsteigime naujų konsulatų. Tos 
permainos Atstovybėje bei įstei­
gimas naujųjų konsulatų Ame­
rikos lietuviuose pagimdė daug 
neaiškumu: kur kokiais reika­
lais kreiptis ir kuri atstovybės 
įstaiga kokias pareigas eis ?

Kiek teko patėmyti, tai dau­
gelis lietuvių pradeda kreiptis į 
laikraščių Redakcijas, bet Re­
dakcijos, negavusios jikių prane­
šimų, informacijų sutenkti ne­
gali.

Tad ar nelaikąs butų prabilti 
pačiam atstovui ir nurodyti: ku­
riam konsulatui yra pavedama 
kokie reikalai ir kurių valstijų 
lietuviai turi kreiptis kokiais 
reikalais į kurią konsulatą ir, pa­
dalinus darbą konsulatams, ko­
kias pareigas eis pati atstovy­
bė?

Laikas ir būtinas reikalas apie 
tai žinoti visai Amerikos lietu­
vių visuomenei.

Girkaln iškis.

VENDŽIOGALA. Sausio 1 d. 
5 vai. vakare, Vendžiogalos sky­
riaus milicininkui Zubrickiui ir 
milicininkui Rimui bevažiuojan­
čius, piktadarys Staugvila šovė 
tris kart, bet ne pataikė. Tie 
patys milicininkai ten pat suėmė 
piktadarį nuginklavo ir pristatė 
nuovadom

Piktadarys Staugvila patal­
pintas kalėj iman, o byla persiųs­
ta Teismo Tardytojui.
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TMD. ATSKAITA.
Spalių, lapkr. ir gruodžio, 1923. 
Įeigos Men. ir įsirašymų:

Spalių 18 d.
Pav- J. Cilencevičius, Haw­

thorne, N. J. $2.00.
61 kp. Dayton, Ohio. $2 00.

17 kp. So. Omaha, Neb. $16.00-
144 kp. Amsterdam, N. Y- 

$44.00.
20 kp. Cleveland, O. $10-75.
68 kp. Detroit, Mich. $12.75.
Lapkričio 8 d.
Pav- L. šveistris, Burns, Ore. 

$1.00.
Pav. P- Kvieska, Burns, Ore. 

$2.00-
1 kp. Central Falls, R. I. $6.00. 
Gruodžio 14 d.
52 kp- Rochester, N. Y. $3.25.

2 kp. Union City, Ct. $21.50. 
Gruodžio 28 d-
10 kp. Pittsburgh, Pa. $2.50.
27 kp. Chicago, Ill. $24-50. 
Gruodžio 31 d.
10 kp. Pittsburgh, Pa. $3.25.
52 kp- Rochester, N. Y. $6.00.
— Philadelphia, Pa. $7.00.
7 kp. Lawrence, Mass. $14.50- 
Pavienis J. D. Dangveckas, 

Meriden, Conn. $1-00.
Už knygas:
K- Būtis, Detroit, Mich. $3.50.
J. šolis, Cricago, III. $27.50. 
Kultūros Fondui:
J. Žukauskas Lawrence, Mass. 

$5-00.
Nuošimčių:
Už Liberty Bondsą $21.25.
Baltic States Banke dep. $35.- 

22. Viso.......... $272.47-
Išmomčjimai:

Spalių 18 d. Ohio Publišing 
Co. už “Kandidą” ir ekspediciją 
$136.74.

Gruodžio 31 d- J. Sekini alga 
už pusę metų iki 1 d. sausio 1924 
m. $50.00. Pašto ženklelių ir sta­
tionery $29.32. Telegramai Eu-1 
ropon $5 00. Nominacijų blaikai i 
$10.00. J. solini renda $30.00. 
Alga iki sausio 1 d., 1924 m- 
$50.00. Krasaženkliai $2.11. K. 
S- Karpavičiui už krasaženklius 
ir stationary $2.98. A. B. Stri­
maičiui mainymas čekių $1.10. 
Viso $317-25.

1 d. spalių buvo likę $3,133.28 
Jeigu per tris mėn. $272.47. 
Sykiu $3.405-75.
Per tris mėnesius išmokėta 

$317.25.
1 d. sausio 1924 m. lieka

-$3,088.50-
Turtas:

Geležinis kapitalas $1,796.47.
Liberty Bondsai 1,000.00
Einamoji sąskaita 247.03
30 TMD. ženklelių 45-00

Viso..........$3,088.50.
A. B. Strimaitis,

TMD. Sekretorius

REDAKCIJOS PASTABOS.
Nommacijose privalo visi na­

ciai dalyvauti, nes tai yra parei­
ga. Kuopų vaidybos nors dėlto 
turi susirinkimus sušaukti ir at­
likti tą pareigą, kad paskui nebū­
tų rugonių. Nominacijos baigia­
si kovo 9 ir visos blankos turi 
būti pas sekretorių Joną Sekį, 
101 Oak St., Lawrence, Mass, 
nevėliau kovo 16, 1923.

Moterų kuopą Daytone reikia 
pagirti už darbštumą ir veiklu­
mą. Jų pavyzdis regis mus ragi­
na prirašinėti daugiau moterų 
ir merginų 'prie TMD- kuopų. 
Tuomet tikrai jos atgys, nes pa­
skui merginas atseks ir aptingę 
vaikinai. O jei gaspadinė eis į 
susirinkimą, tai ir gaspadorius 
neatsiliks.

Prie Seimo besirengiant rei­
kia paduoti sumanymų Centro 
Valdybai, kuri sutvarkius galės 
pasiųsti į Seimą. Sumanymai 
reikėtų duoti netik kuopų vardu 
bet ir pavieniai, kas prie dabar­
tinių sąlygų Draugijoje turėtu 
būti pavelytina ir priimtina. Sei­
mo dienos dar nėra skelbta, bet 
regis bus tikrai nutarta rengti 

Worcesteryj, kartu su Sandara. 
Tūli mano, kad tai bus “apsiže- 
nijimas” su Sandara, bet klysta. 
TMD- nariai, ir sandariečiai ir 
nesandariečiai supranta, • kad 
abejų organizacijų tikslai skir­
tingi ir kiekviena veikia savo 
dirvoje. O seimai drauge laikomi 
tik dėl patogumo, kaip kad buvo 
laikomi su SLA. Bet su SLA. nė­
ra patogu, nes tai per milžiniška 
organizacija.

Iš TMD. CETR. RAŠTINĖS.
Visi pamename “Sandaroje’' 

N r. 35, 1923 m. įdėtą straipsnį 
“Kokius. Raštus Turi Leisti 
TMD.” Ir pasekmės to straipsnio 
buvo šios: Centro Sekretorius 
kreipės prie autoriaus straipsnio 
“Kaip Surasti Leidėjas?” p. E- 
šukevičiaus iš “Lietuvos žinių” 
ir prie “Varpo” B-vės. Iš abiejų 
vietų buvo gauti atsakai ir su­
tartys spausdinimui p. St. česu- 
no “Literatūros Vadovėlio.” C. 
Sekretorius visą gautąją me­
džiagą perleido per TMD- Centro 
Valdybos ir Literatūros komisi­
jos narius ir visi vienbalsiai nu­
tarė nepirkti “Literatūros Vado­
vėlio” dėl jo aukštos kainos (au­
toriui minimum reikėjo mokėti 
honoraro $200. ir “Varpo” B-vei 
už spaudinimą $300. Veikalas 
but turėjęs apie 100 puslapių). 
Taigi “Literatūros Vadovėlio’’ 
leidimas šiuo tarpu likviduoja­
mas.

Nariai klausinėja apie Wellso 
“Pasaulio Istoriją”: kada mes ją 
gausime. Visi žinote, kad tokio 
didelio veikalo leidimas užima 
nemažai laiko, o kita, spaudina- 
me Europoje, taigi negalima pa­
sakyti tikrojo laiko, kada mes 
gausime čia Amerikoje. Bet Cen­
tro Valdyba deda visas pastan­
gas, kad darbas eitų sparčiai ir 
dabar daromi žygiai su “Kultū­
ros” B-ve Šiauliuose, kad ji pri­
žiūrėtų spaudą, visą leidimą. Bet 
užtikriname, kad prieš TMD. šį- 
metinį Seimą 1-mąjį tomą “Pa­
saulio Istorijos” gausime ir na­
riai gavusieji tikrai džiaugsis, 
nes šis TMD. leidinys bus dar 
gražesnis ir už Kudirkos Raštus. 
Tik visi dirbkime, kad kuodau- 
giausia prisirašytų šiais mėne­
siais narių prie TMD. “Pasaulio 
Istorijos” spaudiname aprube- 
žiuotą skaičių egzempliorių ir 
vėliau prisirašiusieji arba norin­
tieji nusipirkti negalės gauti. 
Per šiuos pora mėnesių pasidar­
buokime ir padarykime TMD. 
šturmą. Metinė mokestis ta pa­
ti: vienas doleris ir prisirašymo 
50 centų.

J. Sekys, Sekr.

KAS VEIKIAMA KUOPOSE.
G. BROOKLYN, N. Y. Kaip 

visoje šalyje TMD. kuopos mažai 
juda šiuo laiku taip ir musų 44 
kuopa nieko svarbaus nėra nu­
veikus, ir vos ne vos per metus 
teįstengia keletą susirinkimų su­
šaukti. Taip ir dabar, po pusėti­
nai ilgoko laiko neturėjus susi­
rinkimo tapo sušauktas metinis 
ant sausio 27 d- šis, kaipo meti- 

' nis, tad, galima sakyti, pusėtinai 
gyvas ir buvo, nes tapo išrinkta 
kuopos valdyba, kuri, galima sa­
kyti, tik perrinkta, nes liko visi 
seni savo vietoje, išskyrus tik 
vice-pirmininką. Pirm. P. M. 
Andrius, vice pirm. K. Ribokas, 
Sekr- J. Anumas, ižd. J. žižis.

Taipgi ir nominuota Centro 
Valdyba: pirm. S. E. Vitaitis, 
sekr. V. Sirvydas, ižd. A- B. Stri­
maitis, knygius J. šolis ir vice- 
pirm. jauną lietuvį adv. iš savo 
kuopos narį Vincą J- Budriką. 
Stebėtinai, kad visi nariai daly­
vavusi susirinkime vienbalsiai 
balsavo nominuojant į C. Valdy­
bą.

Nors musu 44 kuopa neturi 
’^ieko ir prieš dabartinę C. V., 
kad rodos ir peTleiurvai ji bisku- 
tį dirba, bet atsižvelgus vidujinį 

Draugijos stovį, tuoj duodasi su­
prasti, kad ir su geriausiais no­
rais negalima kalnų nuversti. 
Bet balsuodami (nominuodami) 
į C. V-, sumanė visgi veik visus 
naujus nominuoti. Taipgi ap­
svarsčius kaikurių narių nuomo­
nes, kurie nori musų Draugiją 
ant korporacijos pamatų pasta­
tyti, arba suvienyt su kitoms 
biznio organizacijoms, griežtai 
ir vienbalsiai nutarė stovėti už 
musų TMD. neliečiamybę ir pa­
likti darbuotis ir ant toliaus ant 
tų pačių pamatų kaip ir darba­
vosi per virš dvidešimts metų. 
Dabartiniame kaikurių narių su­
manyme, kad reik Dr-ją pasta­
tyti ant korporacijos pamatų, 
tad musų kuopa mato tik politi­
kierių sumanymą pasigriebti 
TMD. iždą. Daugelis “veikėjų” 
apsidirbę su visokiomis bendro­
vėmis, tad dabar dar mato TMD- 
geležiniame kapitale keletą tūks­
tančių dolerių, tad ir tuos nori 
pasigauti. Tad musų kuopa ir 
mano prieš tai kovoti.

Ant galo nutarė kuopa savo 
naudai parengti balių, kuris ir 
įvyksta Vasario 9 d. Center 
Goodwill salėje. Taipgi nutarė 
parengti ir prakalbas TMD. nau­
dai, kur palikta kuopos valdybai 
surengti bile laiku kada matys 
yra patogu.

P. M. Andrius.

DAYTON, OHIO.
Turėjo 8 Moterų kuopa metinį 

susirinkimą, sumokėjome mo­
kestis už 1923 metus ir nomina­
cijos blankas išpildę pasiuntė į 
Centrą.

Pereitą metą porą narių pra­
stojome, bet šį metą vėl gavome 
taip kad pilnų narių dabar turi­
me 11. Iš tokio mažo būrelio ne­
sigiriant mes gana daug padarė­
me, ypatingai augų srityje- Pe­
reitą susirinkimą nutarėme pa­
aukuoti Kauno našlaičiams $10 
ir Vilniaus studentams $10, ne­
žiūrint, kad jau Kauno našlai­
čiams per Šleževičienę aukojome 
$50. Naujus Metus patikti turė­
jome draugišką vakarėlį. Taipgi 
apvaikščiojome vienų metų su­
kaktuves gyvavimo kuopos. Va­
karėlio pelną $10 paskyrėme dėl 
vietinių našlaičių. Mes turime 
jiems skirti todėl, kad jų name 
laikome susirinkimus ir gauna­
me veltui, ii* dėl vakarėlių sve­
tainę gauname už labai mažą 
kaina- x

Nauja narė prisirašė p-lė Julė 
Staugaičiukė, darbšti katalikų 
veikėja. Tikiu kad mes nemažai 
susilauksime iš jos darbštumo. 
Šių metų valdyba yra: pirm. M. 
‘Mockienė, pagelbininkė O. Gu- 
zauskienė, ižd- P. Dambrauskie­
nė, ir sekr. O. Zniemenskienė.

M. Mockienė.
(Kaip tikėjomės, taip ir išsi­

NAUJAS IR NAVATNIAUSIAS KNYGŲ KATAUOCĄS GATAVAS
Visiems prisiusime dykai.

Reikalaukite tuoj, nes padarėm ligi šiol negirdėtą knygų ir mok 
slo išpardavimą, ir parduodam visokias knygas už

i/2 PUSĘ KAINOS «/z
Lyties Mokslas knyga, kuri užveria savyje didžiausius žmogaus 
Sveikatos ir ligų sekretus, pirmiau kainavo $7, dabar — $3.50. 
Didžiausias žodynas lietuviškai-angliškas ir angliškai lietuviškom 
kalbų, pirmiau kainavo $11, dabar — $5.50.

Dėl kitų knygų reikalaukite kataliogo-
MARGERIO KNYGYNAS

2023 Saint Paul Ave., , . Chicago, Ill.
P S. Agentai: Knygų sezonas jau netoli. Mes duodame baisia 
didelį nuošimtį. '

^93 Grand St.,

Lietuviška Aptieka
Jeigu norite teisingu vaiitų ir nužemintam kainom, tai Tirada 

eikite ant 100 Salem St., kur ra«ite visokiu Amerikoj vaiitų ir Bu- 
ropiškų ir visokių lietuviškų Šaknų.

Mes laikome užtikrintas gyduoles nuo visokių ligų, kaip tail 
auo galvos skaudėjimo, nuo užsenėjueio reumatizmo, nuo ausilpniji- 
mo strėnų, kraujo valimui, auo uždegimo plaučių, nuo kosulį® ir vi­
sokių kitų ligų Taipgi turime nuo visokių slaptingų ligų ir ge­
riausius patarimus suteikiame, nuo patrūkimo del vyrų ir moterų. 
Atsiminkite, jeigu pirkaite pas mus, sučėdysite pinigus ir sveikatų. 
Ateikite visada pas mus, o mes jums patarnausime . kuogėriamriai. 
Pašaukiame geriausius daktarus per telefonų virai uidykų

D. CABITT.
nosTON, « 488. i0« SALEM 8TRSET,

■ - j

NAUJIENOS
Pirmas didžiausi is ir geriausias dienraštis pasialyjf 
NAUJIENAS leidžia darbe žmonės darbo žmonėms. 
NAUJIENŲ Metinė Bizni* Knyga ir A Ima n akis. 1?-' m. 
su 20,000 informacijomis DYKAI tiems, kurie ufeipremi- 
meruos NAUJIENAS.
NAUJIENŲ kaina metama Amerikoje 17.01. Liet-reje

NAUJIENOS
17M S. HALSTED ST„ CHICAGO, IL-

pildė: TMD. moterų kuopa tik­
rai rodo pavyzdį visoms kuo­
poms ir veikia labai naudingus 
darbus- Red.).

V

Atsakymas Magdutiai
“Sandaros” No. 6, Moterų 

Skyriuje, Magdutė nurodė “re­
ceptą”, buk tai kokių ekspertų 
parašytą (kokių ekspertų — ne­
pamini) : “Kaip išvengti persky­
ros.”

Magdutės “recepte” yra pa­
duodama 20 klausimų, į kuriuos 
vyras privalo merginai atsakyti 
pirm apsivedimo.

Matyt, gudri yra Magdutė, pa­
stačiusi vaikinui visą eilę pana­
šių klausimų! Na kasžin ar tu, 
širdyte, sutiktum atsakyti vaiki­
nui bent į pusę mažiau tavųjų 
klausimų, kuriuos aš tamistytei 
nurodyčiau. Čion jų nepaduosiu, 
nes numanau, kad pas moteriš­
kę yra minkštesnė širdelė, negu 
pas vyriškį, ir tuom gali tamis- 
tytė greitai įsižeisti.

Nemanyk, šircfute, kad kiek­
viena perskyra įvyksta iš vyro 
pusės: labai daug yra (o įpač 
Amerikoje) ir moterėlių nepėkš- 
čių... Užgincyt negalėtum, nes 
gyvenimo faktai parodo. O, ant­
ra, tai labai, dušyt, suklystum, 
jeigu pasiklupdžius vaikiną iš- 
ekzaminuotum su savo 20 klau­
simų ir prisaidinus jį apsives- 
tum, o pusmečiui ar vėliau pra­
bėgus, visi tie jo atsakymai ir 
“išpažintis” pavirstų į muilo 
burbulą...

Geriau, Magdutė, padarytum, 
kad išvengimui perskirų j ieško­
tum kitokios metodos, kuri lies­
tų netik vyrus, bet kartu ir mo­
teris, kadangi, kaip minėjau, 
perskyros paeina iš abiejų pu­
sių. Juozukas.

a

1 MOTERIMS IR MERGINOMS!
' Gal jus turit Geltonus plaukus ! O gal jus plaukai yra juodi! 

M] Ar Kaštaniniai Rudi, ar Auksinės parvos; Rausvi plaukai ar V’isiš- 
i._- i> > i Vienok nežiūrint kokios spalvos jie nebūtų, neleisk 

i jų gražumo 1.
Ruffles atliks tai, jei jus tik laiks nvo laiko juos naudosite- 

Nežiurint ar jus savo plaukus dar tebedėvšt supintus į kasi, ar bu­
s’ ktus.į mazgų, ar gal jau esat trumpai nusikirpę, vienok jus nega­
lite daleisti, kad nešvarios, iškrikę p'eiskanos sjigadytų jūsų išvaiz­
dą ! Jums nereikės kentėti ne^-maeumo delei niežėjimo ir besilupimo 
galvos odos, jei naudosite Ruffles.

Netikėkit musų žodžiui. Nrsipirkit 65c. bonką ir pačios per­
sitikrinkite, kad Ruffles yra mirtinu priešu pleiskanų ir kartu yra 
puikiausiu Tdakų tonikų, kokį tik kada esate naudoję! Galima 
gauti aptiekose.

F. AD. RICHTER & CO.
104-114 So. 4th Street Brooklyn, N. Y.

bh M kai Kalldoni! Vienok 
W4 Vi// pleiskanoms sunaikinti

-nT:*

Lietuvos Albumas
Didelė 435 puslapių knyga, kurioje 288 puslapiai viea 

tik paveikslų įvairių Lietuvos profesiosahj bei veikėjų, bū­
tent:. prof esorių, advokatų, gydytojų, kompozitorių, dai­
lininkų, generolų, karininkų, vyskupų, kunigų bei šiaip 
įvairių grupių. Gi kiti 147 puslapiai, tai aprašymas kai- 
kurių veikėjų gyvenimų, ši knyga yra labai graži ir nau­
dinga kiekvienam. Jos kaina tik $3.50- Reikalaudami siųs­
kite ir pinigus adresuodami:

SANDARA,
So. Boston 27, Mass.

t
327 E St

* 
>!■

£•
*

“DIRVA” PERSIKĖLĖ NAUJON VIETON.DIRVA *1

te

Mokslo, Literatūros ir Politikos Savaitraštis
Išeina Penktadieniais, 8 puslapių, didelio formato, visuo­
menės laikraštis. •

Prenumerata metams .... $2.00
Lietuvon metams .. .-.........$3.00

Pusei metų pusę kainos.
“Dirvos” Agentūra Siunčia Pinigus į Lietuvą ir Partrau­
kia Gimines į Ameriką.

T
3348 Superior Ave Cleveland, Ohio.

BAJORAI. (Salakao valse., 
Ežerėnų apskr.). Kaimas nema­
žas- Yra pradžios mokykla. Šį­
met sulaukėme naują mokytoją 
—Petrą Barzdą, kuris yra musų 
draugas, nes kiekviename žings­
nyje draugiškai atsineša prie 
musų duodamas gerų pamokini­
mų. Dabar, atėjus žiemai, jis 
įsteigė mokykloj x suaugusiems 
vakarinius kursus, kuriuose tei­
kia naudingų paskaitų iš gyveni­
mo ir mokslo žinių.

Tik gaila, kad pas mus jau­
nuolius trūksta draugiškumo, — 
šaltai žiūrime į kursus, verčiau 
nueiname į kuokinę —• pakuoki- 
nėtų, pasipeštų. O kursus, sako­
me, gėda lankyti — lanko tik da­
vatkos.

(“Liet. Ž-”)

SINTAUTAI, čia irgi susi­
tvėrė Dr. V. Kudirkos paminklui 
statyti komitetas.

SUSIVIENIJIMAS LIET. AMERIKOJ
DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APDRAUDOS IR PAŠALPOS ORGA­
NIZACIJA SUVIENYTOSE VALSTIJOSE, KURIOS TURTAS 

ARTI $500,000.00.
!

Nuo susiorganizavimo iki šiam laikui išmokėta $248,58730 
pomirtinių. Pašalpų išmokėta $247,687.15.

SLA. kuopos randasi visuose didesniuoe miestuose. Nariai priimami 
nuo 18 iki 50 m. amžiau. Visi nariai gauna laikraštį “Tėvynę” dova­
nai ir taipgi gauna SLA. išleistas knygas už pusę kainos.
Pomirtinės skyriai— $150, 300, 600 ir 1,000.
Pašalpos skyriai — $6.00, 9.00, ir 12.00 į sąvaitę.

platesnių informacijų kreipkitės šiuo adresu:

LITHUANIAN ALLIANCE OF AMERICA.
307 W. 30-th Street,

Didelės Dovanos |
i

Laikraštis “VIENYBĖ” eis TRIS SYK SĄVAITĖJE pra­
dedant su RUGSĖJO 1 D., 1923 M. Prenumerata nuo nau­
jų metų $4.00.
Visiems, kurie naujai užsirašys laikraštį “VIENYBĘ” me­
tams, gaus dvi dideles dovanas. Vajus prasideda su Birže­
lio 1 d., 1923 m. ir baigiasi su Sausio 1 d., 1324 m. Tik tam 
laikotarpyje bus duodamos dovanos.

f

DOVANOS U
i

1. — $1.50 vertės naudingų ir gerų knygų pasirenkant iš 6 
grupių.
2 —Kas prieš naujus 1924 metus užsirašys “VIENYBĘ“ 
aut metų tam metinė prenumerata TIK $3.50.

Adresuokite:

I

-

“VIENYBĖ”

Brooklyn, N. Y.



1924 m-, Vasario 21 d.

Vietos žinios.
APVAIKščIOJIMO AUKOS.
So. Bostono Sandariečiai turė­

jo 6 metų Lietuvos Valstybės 
gyvavimo ayvaikščiojimą vasa­
rio 17 d. Lietuvių Svetainėje.

Aukojo sekančios ypatos: A- 
Ivas $10.00, Komp. M. Petraus­
kas $5.00, T. Žukauskas ,$2.00, 
po $1-00 aukojo. P. Bolys, Jonas 
Palaima, P. Tamulionis, J. Giigž- 
nys, M. Petraitis, A. Jankaus­
kas, P. Balčiūnaitė, M. Stakes- 
nas, M. Biekša, Jene Zurba, D- 
Daunis, A. Franckevičius, M. 
Ivaškevičius, K. Gedminas, *S. 
Dilis, K. Sungaila, V. Daunienė, 
K- Vileišis, F. Rupkelis, S. Jaku­
bauskas, J. Kavaliauskas, V. P. 
Jankus, V. J. šliakys. Smulkių 
aukojo $19.29- Viso suaukota 
$60.29.

Visiems aukuojusiems, ir sve­
čiams tariame padėkos žodį, taip 
gi dėkuojame komp. M. Petraus­
kui už prirengimą dainų progra- 
mo, kartu ir dainininkams ir dė- 
kuojame D. L. K- Gedemino or­
kestrai ir vedėjui Pr. A. Kriau- 
čiunui.

A. L. T- Sandaros
78 kp. pirm. O. Pahibeckienč,

7 kp. pirm. J- Naubutis.

IE ATRAS “BUOŽĖS” SCENOJ
ADPLS. 31 kp. statė scenoje 

viršmin^tą reikalą vasario 16 d., 
1924, Lietuvių salėje, So- Bosto­
ne. Rengėjai nebuvo programų 
padarę, tai visų aktorių vardų 
atskirai negalima atmint pami­
nėti. Geriausia rolę atliko J. J. 
Peldžius ir antras Kazlauskas. 
Lošime dalyvavo ir dvi mergi­
nos. Žiūrint į tas merginas sar­
mata ir salėje sėdėti- Kalba lie­
tuviškai, taip kaip ir kitos lietu­
vaitės, bet i lietuvaites nei bTskį 
nepanašios: plaukus nusikirpę, 
tai kuomet nusirišo skepetaites, 
tai pasirodė, kad buvo pamiršę 
susišukuoti plaukus, tai išrodė, 
kad geriaus jos tiktų pastatyti 
į kanapes, kaipo žvirblių baidyk­
les, negu scenoj artistės.

Gi pats veikalas nebuvo nei 
garsinimuose pažymėta, nei ne­
pasakė, kas jį rašė. Mat veikalas 
atvaizdina komunistų veidmai­
niu gumą ir agitaciją už Rusiją, 
gi Lietuvą labai išjuokia ir sta­
čiai paniekina visai.

Gal užtai ir nesakė, kas rašė 
veikalą, nes ištikrųjų tokiam au­
toriui tai vietos, neturėtų but 
Lietuvoje. Netikiu, kad Lietuvos 
valdžia duotų leidimą perstatyti 
Lietuvoje tokį veikalą.

Pertraukoje kalbėjo “Vilnies” 
agitatorius, nurodydamas savo 
fanatiškumą, sakydamas: “Jei­
gu pasisektų komunistams viską 
užgriebti, tai mes visą skaudą 
užčiauptume, kas tik norėtų ra­
šyt ne bolševikiškai.” Reiškia — 
laisvės žodžio nebūtų tam kas ne 
komunistas.

žmonių buvo labai mažai, taip 
gi matėsi, kad niekas nesirašė jo 
laikraščio. * Rep.

KUN. GARMUS CAMBRIDGE.
Didžiuma Amerikos lietuvių 

atsimena pagarsėjusį “kartu­
vėmis” kunigą Garmų, kuris va­
žinėdamas Amerikoje po lietu­
vių kolionijas rinko pinigus 
“įsteigimui” Lietuvoje skelbia­
mų “mašinerijų,” ant kurių pa­
kabinus tuos, kurie neaukuos jo 
sumanymui, žinoma, davatkos, 
bijodamos kun. Garmaus “kan­
kinimo,” aukojo kiek išgalėda- 
mos, net Lietuvos Laisvės Pas­
kolos bonus atidavė, kun Gar­
mus, surinkęs didelę pinigų su­
mą, ištuštinęs bailiams ir davat­
koms kišenius, išvažiavo j Lietu­
vą. Davažiavęs Vokietiją susipa­
žino su dviem merginomis, su 
kuriomis gyveno visą laiką. Pra­
leidęs pinigus, atsiminė, kad dar 
liko Amerikoje užtektinai “liur­
bių,” nuo kurių galima išvilioti 
netik pinigus, bet ir likusius L. 
L. Paskolos bonus.

Sumanė grįžti į Ameriką. At­
vykęs darbą pradėjo nuo Cam­

bridge, Mass-, su pagelba buvu­
sio rusų “vaiske” dabar vyčių 
“under oficierio’’ Vaisiausko ir 
“gyvoji rožančiaus” antros “di­
vizijos” “pišoriaus” Smilgio. Su­
rengtos prakalbos bažnyčios 
skiepe, vasario 17 d. neva ap- 
vaikščiojimui Lietuvos nepri­
klausomybės 6 metų sukaktuvių 
šventės.

“Under oficieriui” atidarius 
susirinkimą, perstatė kalbėti 
Kneižį, kuris savo kalboje nusi­
skundė savo sveikata. Antras 
kalbėjo Dr. Pakštas, kuris važi­
nėja po kolionijas rinkdamas 
aukas “Tautos Fondui” užlaikyti 
“mokytus” vyrus su didelėmis 
širdimis.” Šis vyrukas rėkavo, 
ir apie jo kalbos prasmę skaity­
tojas gali spręsti iš jo sakinių: 
“Užlaikykime mokytus lietuvius 
su didelėmis širdimis, tada visas 
pasaulis drebės; vienu lietuvio 
rankos mostelėjimu nuo saulėte­
kio iki saulėlaidžio viskas subi­
ręs.” Tai supraskite apie ką tas 
Dr- Pakštas sapnuoja!

Tą visą girdėdamas “under 
cficierius’’ Vaisiauskas su 
džiaugsmu pareiškė, kad jisai su 
pagelba “pišoriaus” išleis visą 
“diviziją” kolektorių po stubas, 
kad surinkus pinigų užlaikyti 
“mokytus vyrus su didelėmis 
širdimis^”

Trečią kalbėtoją perstatė tik 
ką atvažiavusį kun. Garmų. Vi­
si susirinkusieji susižingeidavo 
išgirsti pranešimą, ar įsteigta 
ta “mašinerija,” kurią skelbė 
pirmu sykiu važinėdamąs, taip­
gi kiek yra pakabinta tų “laisva­
manių,” kurie neaukojo tam rei­
kalui.

Visi žingeidavusieji apsivylė: 
Vietoje raporto, kun. Garmus 
pareiškė, kad Vokietijoje, be­
praktikuodamas kaip tą viską 
atsiekti, praleido visus surink­
tus į “Tautos Fondą” pinigus, 
atvažiavęs daugiau kolektuoti, 
žinodamas, kad Amerikoje lietu­
vių davatkos esančios duosnios, 
kaikurios turinčios L. L. P- Bo­
nų, kuriuos su Dievo pagelba ji­
sai galįs suvartoti. Pertraukoje 
padarė kolektą, surinko apie $80- 
žiuri, kad neperdaugiausia, pra­
dėjo šaukti: “Kurie turite pini­
gų ir Lietuvos Laisvės Paskolos 
Bonus, jumis graužia sąžinė, 
kad nuo to pasiliuosavus, atiduo­
kit pinigus ir bonus dabar man.” 
Petronėlė Kavolienė, turbut, pa­
jutusi sąžinės griaužimą, išsiė­
mė L. L. P- Boną vertės $50 ati­
davė kun. Garmui, su Dievo pa­
gelba prižadėjo sunaudoti. Su­
rinkus pinigus iš tų visų, kuriuos 
“griaužia sąžinė,” k\m. Garmus 
pradėjo antrą kalbos dalį apie 
Klaipėdą. Pabaigus pasižadėjo 
atsakinėti į klausimus- Vienas iš 
susirinkusių paklausė: “Ar tei­
sybė, kad tautininkų partijos 
narys, p. Ivaškevičia So. Bosto- 
nietis nuvažiavęs į Klaipėdą pa­
gelbėjo suorganizuoti Mažosios 
Lietuvos Gelbėjimą Komitetą ir 
finansuodamas sukilėlius užėmė 
Klaipėdą?’’ Kun. Garmus į tai 
pareiškė: “Jus žinote Ivaškevi­
čių ir apie jį aš nekalbėsiu.” 
Reiškia, kun. Garmus žino apie 
pil. Ivaškevičiaus nuveiktus 
Klaipėdoje darbus ir kaipo tikrą 
Tėvynainį, aukojusį šimtus do­
lerių Lietuvos reikalams, bet 
kun- Garmus pareiškia apie jį 
nekalbėsiąs, turbuti dėl to, kad 
pil. Ivaškevičia nepriklauso prie 
tos žmonių grupės, kurie pienuo­
ja įsteigti “kartuves” Lietuvoj.

Venta.

ZANAVIČIUS SUSIŽEIDĖ.
Pereito pirmadienio vakare, 

Mechanic’s Buildinge ritosi Za- 
navičius su Kaubojų Toots 
Maundt- Iš pradžių labai smar­
kiai ėmėsi ir atrodė, kad Zanavi- 
čius laimės, bet po 22 min. imty­
nių virstant abiem susikibus Za- 
navičius išsinarino dešinę ranką 
iš peties ir tuomi imtinės užsiu 
baigė.

PAKLIUVO Už MUNšAINĄ 
Du Bostono munšainieriąi per 

neatsargumą varydami “nami­
nės” biznį pardavė po pantę to 
“štofo” policmonui, kuris nieko 
nelaukdamas pagavo už apykak­
lės, ir jie liko nubausti po $200 
kiekvienas.

UŽSIMUŠĖ RADIO BETAI­
SYDAMAS.

Tūlas Joseph McKue, 296 Sil­
ver St., So. Bostone sumanė sa­
vo stubon įsitaisyti Radio. Užli­
po ant stogo pritaisyti reikalin­
gas vielas ir betaisydamas puolė 
ir užsimušė.

PER KLAIDĄ UŽDARĖ 
BELANGĖN.

Tūlas Joseph Vaux liko areš­
tuotas ir pasodintas belangėn, 
kaitinamas už ekcidenta važiuo- v
į ant automobiliu pereitą Kalėdų 
dieną. Gi pereitą šeštadienį buvo 
jo teismas ir jis atrastas nekal­
tas, nes pasirodė, kad ta diena, 
kada atsitiko toji nelaimė, jis 
buvo savo namuose.

GAISRAS SO. BOSTONE.
Pereitą šeštadienį šešių šei­

mynų name, 443 Broadway, išti­
ko gaisras, kuris padarė didelio 
išgąsčio ten gyvenantiems. Gais­
rui ištikus, moteris ir vaikai iš­
sigandę nei nespėję apsirengti 
išbėgo laukan į šaltą orą ant 
sniego. Nuostolių padaryta apie 
už $5,000-

PRAPUOLĖ PARAPIJOS 
MERGAITĖ.

Vietos Amerikonu laikraščiai c

praneša, kad tula Elma Young, 
311 K St-, So. Boston, turinti 16 
metų lietuvaitė ir vietinės lietu­
vių šv. Petro parapijos bažnyti­
nės mokyklos mokinė, be tėvų 
žinios kažkur dingo iš namų. Tė­
vai mano, kad ji išbėgo New 
Yorkan, tad Bostono ir New 
Yorko policijos yra sargyboje ją 
sugauti. Na o klerikalų spauda 
bubnina, kad tik parapijinės 
mokyklos gali išmokyti vaikus 
mylėti savo tėvus.

ŠOKIAI!
Rengia Lietuvių Labdarystės 

Draugija, kožną subatos vakarą, 
pradžia kaip 8 vai. vakare. Mer­
ginoms dykai įėjimas- Vyrams 
45c. Lietuvių Salėje, kampas E 
ir Silver Sts., So. Bostone.

REIKALYNGA MERGINA 
ar moteris suvirš 25 metų am­
žiaus, turinti gerą patyrimą 
(experience) ofiso darbe, ypač 
book-keeping; gera alga, vieta ir 
darbas ant visados- Atsišaukiant 
rašykit angliškai kiek turi ex­
perience ir kur iki šiol dirbot, ir 
adresuok: -

P. O. BOX 12,
Boston 27, Mass.

REIKALYNGAS BUCERYS
Yra geistina, kad butų apsipa­

žinęs tuo darbu, ir kad mokėtų 
automobiliu draivinti- Atsišauk v
tuojaus:

MR. J. PETERSON,
1143 Commonwealth avė., 

Brighton, Mass.
Tel. 1610 Brighton. 1

B
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PARSIDUODA

MĖSOS IR GROSERiy
KRAUTUVE

geriausioj biznio vietoj So. 
Bostone parsiduoda už pusę pre­
kės; nepraleiskit-gerą bargeną.

NAMAS SU GARADŽIUM
geriausioj vietoj Cambridge’­

iuje, visi improvementai, steam 
šiluma ir elektrikos; parsiduoda 
pigiai; $3500~reikia įnešti.

A- IVAS
110 Tremont St., Room 508, Bo­
ston, Mass., arba 361 W. Broad­
way, So. Boston, Mass.

DIDELIS BARCENAS
3-jų šeimynų namas netoli Fo­

rest Hills, 5-6-6 kambarius su vi­
sais įtaisymais, elektros šviesa 
ir 3 šilto vandens pečiais; prekė 
$11,500- $4000 įnešti.

A. J. NEMAKSY,
395 Broadway, So. Boston, Mass. 
Tel. 2340.

Tel. So. Boston 3520 
Noy TeL Aspinwall 0870 

ADVOKATAS

.Šalna(shalnai
LIETUVIS ADVOKATAS

Baigęs du Universitetu Cornell 
University su A. B., G. Wash­
ington Univ, su LL. B.

“Darbininko” Name 
(antros lubos)

366 W. Broawday, So. Boston. '
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MERGINA SKUNDŽIA 
POLICMONĄ.

Tula Olga Yakunski, 26 Alex­
ander st., Dorchester, nuėjus į 
policijos stotį So. Bostone ap­
skundė policmoną už jos įžeidi­
mą. Policmonas aiškina, kad jis 
tą merginą rado ant 3-rd St., So. 
Bostone esančią girtą ir paliepė 
jai eiti gult- Kada ji nepaklausė, 
tai jis jai paėmė už parankės ir 
pareiškė, kad ji bus užrakinta, 
jei neklausys. Tada ji ištrukus 
nubėgo skųstis policijos stotin.

Iškilmingas Apvaikščio- 
jimas 10 Metų Sukaktuvių

Gambridge’iaus Lietuvių Ko­
operatyviškos Bendrovės, kuri 
Inkorporuota Feb. 2, 1914 m- 
Rengiama Balius, Prakalbos ir 
vakarienė, ketverge prieš Wa­
shington šventę,
VASARIO-FEB. 21 D., 1924 M.

Prasidės 7 vai. vakare ir tęsis 
iki 12 vai. naktį- ODD FEL­
LOWS HALL, 536 Mass. Ave., 
Cambridge, Mass.

Gerbiami Lietuviai! Tai pir­
mas tokis iškilmingas vakaras 
Cambridge’iuje; bus žavejanti 
muzika, kuri grajįs visokius šo­
kius ; bus pagaminta vakarienei 
gardžių valgių ir bus gera pra­
kalba laike vakarienės. Taigi vi­
si susitarę ateikite į šį iškilmin­
gą vakarą — visi kiek tik galė­
dami. Įžanga ypatai į balių 45c- 
Įžanga ypatai į balių ir vakarie­
nę 75c. •

Širdingai kviečiame visuome­
nę būti musų šiame parengime

Cambridge Lietuvių Ko-op.
. Bendroves Komitetas.

Dr. Tessmer
DENTISTAS

306 Main St., Worcester, Mass, 
viršuj ‘Tver Johnson” krautuve

Patyręs dentistas prieinamos 
kainos. Atdara 9 A. M. iki 6 
P.M. Nedėliomis 11 iki 12 PyM,

Tel. 3310 Park.

K
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Dr. H. M. Landau
GYDYTOJAS, CHIRURGAS 
220 Hanover St. Boston, Mass 

Telefonas Richmond 0380
Specialistas vyrų ir moterų 
slaptų ir chroniškų ligų.

Valandos: nuo 9 ryte iki 8 
vakare. Nedėldieniais iki 5 v. 
vakare. Patarimai dykai-

Vįenatinė Lietuviška Bostone

cAP TIEKA
Receptus sutaisom Europos ir 

Amerikos Daktarų.
Užlaikom visokius' vaistus, 

nuo įvairių ligų. Taipgi viso­
kias šaknis, žoles ir Žiedus. 
Tikra Lietuviška Trejanka 50c.

Prisiunčiame Vaistus ir per 
paštą.

Oficialiai Įgaliotiniai Lietu­
vos “VAISTUOS.”

Jeigu kokių nors vaistų ne 
gautumėt kitur, rašykit pas 
mus, mes turime. Atsakymui 
prisiųskite pašto ženkleli.

K. ŠIDLAUSKAS 
Provizorius.

373 W,_ Broadway.
So. Boston, Mass.

Geriausia Pirkti
IINamus, Farmas, Biznius 

per The N. E. Real Estate 
ir Insurance Agesturą. j

Taipgi apdraudžiam (In- 
šiurinam) Automobilius, | 
Namus, Rakandus ir kito­

kia nuosavybę. Reikale kreip­
kitės sekančiu antrašu:
1348 Cambridge — 221 
Hampshire St., Room 4.

Cambridge, Mass.
Tel. University 1127-R., I 

^Mot- J. Kastantas, vedėjas
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“Pavogtas Kudškis”
Tragedija trijuose aktuose, paraše Kalnų Duktė.

Rengia A. L. T. Sandaros 78 Mot. Kuopa,
' Washington gimimo dienoje,

PĖTNYČIOJE, VASARIO 22 D-, 1924 M.
Lietuvių Svetainėje, kamp. E ir Silver St., So. Bostone. 

Pradžia 7:30 vai. vakare.
Veikalas “Pavogtas Kūdikis” yra paimtas iš Amerikinei ų 

lietuvių gyvenimo, kuris yra labai pamokinintis doros, nes 
atvaizdina, kad godumas įgyti turtą, priveda prie žmogžu­
dystės. Parodo, kaip brolis pavagia sesers mergaitę ir ati­
duoda ją nuskandint.
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' “Žydas Statinėje”
Vieno veiksmo juokinga komedija.

“žydas'Statinėje” tai viena iš juokingiausių komedijų, 
kur parodo, kad moteries gudrumu ir žydą galima apgauti. 
Kadangi lošime dalyvaus gabus išlavinti aktoriai, tai pub­
likai bus proga pamatyti j ų gabumus ir gerą atvaizdinimą. 
Šio teatro pelnas skiriamas Lietuvos našlaičiams.

Kviečia Rengėjos.
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I Hardware Į 
| Krautuves Atidarymas £ R Pranešame visiems Cambridge’j o ir apielinkės lietu-
X viams, kad atidarome Hardware Store, tai yra įvairių gele- b 
R žinių daiktų krautuvę, kurioje užlaikysime visokių reika- £ 

lingu dalykų dėl namų, būtent: Kichen Were, pentų, alie- H 
jų, visokių mechaniškų nočynų ir tt- Didesnius užsakymus 
pristatome į namus dovanai, su geru patarnavimu ir priei- x

b narnom kainom. S
J. H. SNAPKAUSKAS, R

b 851 Cambridge St., Cambridge, Mass. &
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Klausykit Kliaučiai
Tu esi Kostumeriškas kriaučius ir nori padidint ir page­

rint savo biznį. Tai nesigailėk keletą minučių laiko, rašyk 
laišką tuoj aus klausdamas visų informacijų, o iš to turėsi 
diktą naudą-

Informacijos bus suteiktos tuojaus, kaip tik aplaikysite 
užklausimą. (9>

AMERICAN EAGLE GARMENT CO.
Biznio vedėjas F. W. T1KNIS. z

339 W- Broadway, So. Boston, Mass.

GERIAUSIA LIETUVIŠKA AGENTŪRA
Parduodam, sumainom namus, ukes, biznius ir visokią 

privatišką nuosavybę, taipgi skolinam pinigus, perkam ir 
parduodam MORGIČIUS. Apdraudžiame (Inšurinam) vi­
sokį turtą nuo ugnies ir nuo visokių nelaimių. Mes visiems 
suteikiam greitą ir teisingą patarnavimą. Taigi visais virš- 
minėtais reikalais kreipkitės pas

OLSEN’S REALTY COMPANY j!
409 W- Broadway, Room 3, So. Boston, Mass.

Tel. So. Boston 0243. Savininkas D. J. OLSEIKA. !

LIETUVIŲ MUZIKOS KONSERVATORIJA
■ ■ ■ 1---------------------

L. M. Konservatorija jau atidaryta. Ateik ir pasimokyk dai­
navimo ar pasilavink kurį nors instrumentą vaitot. Mokulaa tr 
Daile-muzika reikalingiausi dalykai žmonių kultūriniam kilimui. 
Civilizuotas žmogus turi suprasti dailę, o ypač muziką. Kati daly­
ką supratus — jį reikia mokyties.

Lekcijos duodamos dienomis ir vakarais.
10 Lekcijų dainavimo ar kompozicijos — 15 doL
10 Lekcijų piano, smuikos, klarneto, korneto ar kitokio inst­

rumento — 13 dol. Lekcija duodama kiekvienam skyrium, va­
landos ar ir visą valandą, paga sutarties.

Pinigai įmokėk ii kalne už 10 Lekcijų. Mokinys, praleidęs 
savo lekciją, ^4 žudo. Phone 2087-W. Adresas

MIKAS PET BAUSK AS,
769 Broadway, So. Boston. Maae*
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